



تاریخہ (اپریل)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے بارہ ماہ کی عمر میں مدینہ منورہ سے اپنے والدین کے ساتھ ہجرت کی اور مدینہ منورہ میں مقیم ہوئے۔ ان کی زندگی کا بیشتر حصہ ہی ان کے والدین کے ساتھ ہی گزرا۔ ان کی والدین کی وفات کے بعد ان کی پرورش و تربیت ان کے والدین کے ہمراہ ہی ہوئی۔ ان کی والدین کی وفات کے بعد ان کی پرورش و تربیت ان کے والدین کے ہمراہ ہی ہوئی۔ ان کی والدین کی وفات کے بعد ان کی پرورش و تربیت ان کے والدین کے ہمراہ ہی ہوئی۔

● محترم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب کے بارے میں اجاب گزشتہ اشاعت میں پڑھ چکے ہوں گے کہ موصوف کو دل کا شدید حملہ ہوا تھا۔ اب اطلاع ملی ہے کہ علاج کی غرض سے بلوچ سے لاہور لایا گیا ہے۔ اجازت جماعت خصوصی دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ انھیں اپنے فضل سے صحت کاملہ و عافیت عطا کرے اور کام کرنے والی دراز کی عمر عطا کرے۔ آمین۔

● متقاضی طور پر محترم امیر صاحب نقوی صاحب کو درویشان کرام و اجاب جماعت احمدیہ تادیبان خیریت سے ای۔ الحسبہ اللہ۔

شرح چندہ

سالانہ ۲۵ روپے
ششماہی ۲۳ روپے
ماہانہ ۱۲ روپے
برائے سبھی ڈاک
پتہ: لاہور، سیدنا صاحب کورنگ روڈ



THE WEEKLY BADR QADIAN-143516

یکم رمضان ۱۴۰۶ھ ۳۰ شہادت ۱۳۶۶ھ ۳۰ اپریل ۱۹۸۶ء

بعض لوگ کہتے ہیں روزہ رکھنے سے پس ہو جاتا ہے اس لئے ہم روزہ نہیں رکھتے

مگر یہ غلط فہمی ہے۔ روزہ کی تو غرض ہی یہ ہے کہ کمزوری کو برداشت کرنے کی عادت پڑ جائے

(ترجمہ فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہما)

سال کا قضا جب مجھے کالی کھانسی ہوئی تھی۔ اسی وقت سے میری صحت خراب ہے۔ اگر ایسے ضعف کو بہانہ بنا کر جائز ہو تو میرے لئے شاید ساری عمر میں ایک روزہ بھی رکھنے کا موقع نہیں تھا۔ ضعف وغیرہ جیسے روزہ چھوڑنے کا بہانہ بنایا جاتا ہے اسی کی برداشت کی عادت ڈالنے کے لئے تو روزہ رکھنا جاتا ہے۔ یہ تو ایسی ہی بات ہے جیسے قرآن کریم میں آتا ہے کہ نماز پڑھو اور سبھی سے روکتی ہے۔ اس پر کوئی شخص کہے کہ میں نماز اس لئے نہیں پڑھا کہ اس کی وجہ سے بدی کرنے سے رک جاتا ہوں۔ پس روزہ کی تو غرض ہی یہ ہے کہ کمزوری کو برداشت کرنے کی عادت پیدا ہو جائے۔ درہنوں تو کوئی یہ بھی کہہ سکتا ہے کہ میں اس لئے روزہ نہیں رکھتا کہ مجھے جھوک اور پیاس کی تکلیف ہوتی ہے۔ حالانکہ اس قسم کی تکلیف کی برداشت کی عادت پیدا کرنے ہی کے لئے روزہ مقرر کیا گیا ہے۔ جو شخص روزہ رکھے کیا وہ چاہتا ہے کہ فرشتے سارا دن اس کے پیٹ میں کباب ٹھونسے رہیں۔ وہ جب بھی روزہ رکھے گا اسے جھوک اور پیاس ضرور برداشت کرنی پڑے گی۔ اور کچھ ضعف بھی ضرور ہوگا۔ اور اسی کمزوری اور ضعف کو برداشت کرنے کی عادت پیدا کرنے کے لئے روزہ رکھایا جاتا ہے۔

ہنگ ہو۔ اور ذمہ داری کو بہانوں سے ٹال دیا جاتے۔ میں نے دیکھا ہے کہ کئی لوگ محض کمزوری کے بہانہ کی وجہ سے روزہ نہیں رکھتے۔ اور بعض تو کہہ دیتے ہیں کہ اگر روزہ رکھا جائے تو بیچش ہو جاتی ہے۔ حالانکہ روزہ چھوڑنے کے لئے یہ کوئی کافی وجہ نہیں کہ بیچش ہو جایا کرتی ہے۔ جب تک بیچش نہ ہو انسان کے لئے روزہ رکھنا ضروری ہے۔ جب بیچش ہو جائے تو پھر بے شک چھوڑ دے۔ اسی طرح بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہمیں روزہ رکھنے سے ضعف ہو جاتا ہے۔ مگر یہ بھی کوئی دلیل نہیں۔ صرف اس ضعف کی وجہ سے روزہ چھوڑنا جائز ہے جس میں ڈاکٹر روزہ سے منع کرے ورنہ یوں تو بعض لوگ ہمیشہ ہی کمزور رہتے ہیں۔ تو کیا وہ کبھی بھی روزہ نہ رکھیں۔ میں ارشاد کرتا ہوں

طرف۔ حالانکہ اسلام ایک وسطی مذہب ہے۔ اور وہ جہاں بیمار اور مسافر کو اجازت دیتا ہے کہ وہ بیماری اور سفر کی حالت میں روزہ نہ رکھیں وہاں ہر بالغ اور باصحت مسلمان پر یہ واجب قرار دیتا ہے کہ وہ رمضان کے روزے رکھے اور ان مبارک ایام کو اللہ تعالیٰ کی عبادت اور تسبیح و تہجد اور قرآن کریم کی تلاوت اور دعاؤں اور ذکر الہی میں بسر کرے۔ تاکہ اُسے اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہو۔

”ایک طرف تو مسلمانوں میں ایسے لوگ ہیں جو روزہ کے بارے میں سختی کرتے ہیں اور دوسری طرف ایسے لوگ ہیں جو روزہ کی ضرورت ہی کے قائل نہیں۔ بالخصوص تعلیم یافتہ طبقہ ہی خیال کا ہے۔ مجھے یاد ہے حضرت سیدنا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں میں نے اخبارات میں پڑھا تھا کہ ایک شخص ترکی یا مصر سے یہاں آیا۔ وہ تقریریں کرتا پھرتا تھا کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس زمانہ میں ہوتے تو ضرور روزہ کی شکل بدل دیتے۔ اس لئے ہمیں بھی بدل دینی چاہیے۔ کیونکہ وہ زمانہ اور تھا اور یہ اور ہے۔ اور اس کی صورت وہ یہ پیش کرتا تھا کہ روزہ کی حالت میں روٹی نہ کھائی جائے بلکہ صرف کچھ کباب اور بسکٹ وغیرہ کھا لئے جائیں۔ غرض ایک طبقہ انسانوں کی طرف چلا گیا تو دوسرا تقریباً کچھ

”مگر میری تسلی ہے کہ لوگوں کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

پیشکش: عبد الرحیم و عبد الرؤف مالکان جمبہ ساری مارٹ، صلاح پور۔ کٹک (اڑیسہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بیدار قاریان
 مورثہ ۳۰ شہادت ۱۶۶۱ ہجری

رمضان المبارک کا مقدس عہد!

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رخصی اللہ اعنہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ اصلاح نفس کا یہ بھی ایک عمدہ اور تجربہ شدہ طریق ہے کہ دوست رمضان کے مہینے میں اپنی کسی نہ کسی کمزوری کے دور کرنے کا عہد کیا کریں۔ اس عہد کے متعلق کسی دوسرے شخص پر اظہار کرنے کی ضرورت نہیں (کیونکہ ایسا کرنا خدا کی سنٹاری کے خلاف ہوگا) صرف اپنے دل میں خدا کے ساتھ عہد کرنا چاہیے کہ میں آئندہ ایسی غلامی کمزوری سے اجتناب کروں گا۔ اور کمزوری کا انتخاب ہر شخص اپنے حالات کے ماتحت خود ہی کر سکتا ہے۔ مثلاً نمازوں میں سستی۔ مقامی امراء سے عدم تعاون۔ جھوٹ بولنے کی عادت۔ کاروبار میں دھوکہ دہی کی عادت۔ بہتان تراشی۔ وعدہ خلافی۔ رشوت مستانی۔ فحش کلامی۔ کالی گلوچ۔ غیبت۔ بد نظری۔ ہمسایوں کے ساتھ بد سلوکی۔ بیوی کے ساتھ بد سلوکی۔ والدین کی خدمت میں غفلت۔ عورتوں کے لئے اپنے خاندانوں سے نشوز۔ بے پرزگی۔ بچوں کی تربیت میں غفلت۔ سگریٹ اور حقہ نوشی۔ سینما دیکھنے کی عادت۔ سودی لین دین وغیرہ۔ سینکڑوں قسم کی کمزوریاں ہیں جن میں ایک شخص مبتلا ہو سکتا ہے۔ ان میں سے کوئی سی کمزوری اپنے خیال میں رکھ کر دل میں خدا کے ساتھ عہد کیا جائے کہ میں خدا کی توفیق سے آئندہ اس کمزوری سے کئی طور پر مجتنب رہوں گا اور پھر اس مقدس عہد کو مرتے دم تک اس طرح نبھائے کہ اپنی اس نیکی اور وفاداری سے خدا تعالیٰ کو راضی کرے۔

یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بتایا ہوا نسخہ ہے۔

اے آزمانے والے یہ نسخہ بھی آزما!

(الفضل ۲۵ دسمبر ۱۹۶۵ء)

کے طور پر تجربے کے چشمے سے چھوٹ رہی ہوتی ہے تب ایک روزہ دار صدقہ و خیرات کی طرف بہت زیادہ متوجہ ہو جاتا ہے۔ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا تو رمضان المبارک میں یہ حال ہوتا کہ "أَجْوَدُ بِالْخَيْرِ مِنَ الرِّيحِ الْمُرْسَلَةِ" آپ کی سخاوت زبارش لانے والی تیز ہوا سے بھی زیادہ تیز ہو جایا کرتی تھی۔ (بخاری و مسلم)

● قرآن کریم کی تلاوت کے مواقع اس مبارک مہینے میں عام دنوں کی نسبت زیادہ میسر آتے ہیں۔ کیونکہ ایک روزہ دار معمول سے زائد ان دنوں میں قرآن مجید کی تلاوت کرتا ہے۔ پھر جہاں درس القرآن کا سلسلہ چلتا ہے اس موقع پر لفظی اور معنوی دونوں لحاظ سے قرآن کریم سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ نیز تراویح کے نوافل میں بھی قرآن کریم کا دور مکمل کرنے کی توفیق ملتی ہے۔

● پھر اسی مہینے میں وہ مبارک رات بھی آتی ہے جو ہزار مہینوں سے بھی بہتر ہے جس کو قرآن کریم نے "لیلۃ القدر" کے نام سے یاد فرمایا ہے، جس خوش قسمت عبادت گزار کے نصیب میں یہ مبارک گھڑی آجائے وہ گویا اپنے دامن مراد کو خدا تعالیٰ کی رحمتوں اور برکتوں سے بھر بھر لیتا ہے۔

● سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، جو مسلمان رمضان کے روزے اور دیگر عبارات ایمان کی حالت اور ثواب کی نیت سے بجالاتا ہے غُفْرَانَهُ مَا فَتَدَّرُ مِنْ ذَنْبِهِ تَوَّاسُ کے پچھلے گناہ معاف کر دیئے جاتے ہیں۔ (بخاری و مسلم)

● اس مبارک مہینے میں اجتماعی طور پر معاشرہ میں نیکی اور تقویٰ کا دور دورہ ہوتا ہے۔ برائیوں اور لغویات سے حتی المقدور اجتناب کرنے کی توفیق ملتی ہے، غریب و یروری، صدقہ و خیرات اور باہمی ہمدردی و موافقت کی فضا قائم ہوتی ہے۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ "اِذَا جَاءَ رَمَعَانٌ فَتَحَتْ اَبْوَابُ الْجَنَّةِ وَغُلِقَتْ اَبْوَابُ النَّارِ وَصَفَدَتِ الشَّيَاطِينَ" (بخاری و مسلم) کہ رمضان المبارک کی آمد پر جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور دوزخ کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں۔ اور شیاطین جکڑ دیئے جاتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو رمضان المبارک کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ آمین

(محمد انعام خوری قائم مقام ایڈیٹر)

رمضان المبارک کی برکات

انسانی زندگی و رفت کی تیز رفتار سواری پر سوار ہے جو سیکنڈوں۔ منٹوں۔ گھنٹوں۔ دنوں۔ ہفتوں۔ مہینوں اور سالوں سے گزرتی ہوئی اپنی معیار مقررہ طے کر کے زاویہ عدم میں چلی جاتی ہے۔ اسلام نے ان اوقات کو روحانی دلچسپیوں میں اس طرح تقسیم کر دیا ہے کہ جس سے زندگی کے سفر میں یکسانیت کی گرانی محسوس نہیں ہوتی۔ کیونکہ اگر سفر لمبا ہو اور درمیان میں وقفے اور سٹیشن وغیرہ نہ آتے ہوں تو مسافر بڑا اور تھک کر چور سا ہو جاتا ہے۔

اسلام نے دن میں پانچ نمازیں مقرر کر کے مسلسل اور تھکا دینے والے دنیاوی کاموں سے قدرے آرام اور سکون کے حصول کے سامان فرمادیئے۔ کیونکہ جس طرح انسانی جسم کو وقفے وقفے سے کھانے اور پیسے کی چیزوں کی حاجت محسوس ہوتی ہے اسی طرح روح کو بھی وقفے وقفے سے روحانی غذا ملتی ہے۔ تو روح کی نازکی اور نشاط قائم رہتی ہے۔ اور روحانی انجمنال ساتھ کے ساتھ دور ہوتا رہتا ہے۔ چنانچہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نمازوں کے فلسفے پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ جب فرض نماز کا وقت آجاتا ہے تو ایک گناہ بھی طرح و ضو کرتا ہے اور خشوع و خضوع کے ساتھ رکوع و سجود کرتا ہے تو وہ نماز اس کے پہلے گناہوں کے لئے کفارہ بن جاتی ہے۔ جیسا تک کہ کبیرہ گناہ کا ارتکاب نہ کیا جائے۔ اور یہ سلسلہ زمانہ بھر قائم رہتا ہے۔ (مسلم)

پھر ہفتہ کے بعد جمعہ کی خصوصی عبادت بھی آتی ہے جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا غُفْرَانَهُ مَا بَيْنَ الْجُمُعَةِ الْاُخْرَى (بخاری) کہ (جو شخص جمعہ کی عبادت کو پوری شرائط کے ساتھ بجالاتا ہے) اس کے ان جمعہ اور دوسرے جمعہ کے درمیان کے (صغائر) گناہ معاف کر دیئے جاتے ہیں۔ پھر سال میں ایک مہینہ وہ بھی رکھا جو سارے سال کی کمزوریوں اور گناہوں کے ازالہ اور روحانی زندگی میں ایک نئی نازکی اور حیرت انگیز نشوونما کے سامان کرتا ہے۔ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مبارک مہینے کی برکات پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا:-

"لوگو! تمہارے پاس عظمت اور برکت والا مہینہ آ رہا ہے۔ اس میں ایک ایسی رات ہے جو ہزاروں مہینوں سے بہتر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تم پر اس مہینے کے روزے فرض کر دیئے ہیں اور رات کا قیام نفل قرار دیا ہے۔ اس میں نفل عبادت کا ثواب اور دنوں کی فرض عبادت کے برابر ہے۔ یہ مہینہ باہمی غم خواری اور ہمدردی کا مہینہ ہے۔ اس میں مومن کا رزق بڑھتا ہے۔ اس مہینے کا اول حصہ رحمت، درمیانی حصہ مغفرت اور آخری حصہ جہنم سے چھٹکارہ حاصل کرنے کا بہترین ذریعہ ہے" (مشکوٰۃ)

غرض کہ ماہ رمضان المبارک گونا گوں برکات اپنے اندر رکھتا ہے۔ اور حقوق اللہ اور حقوق العباد دونوں کی ادائیگی کے مواقع ایک ساتھ اس مہینے میں میسر آسکتے ہیں۔ مثلاً:-

● ایک مسلمان خدا کی محبت اور اس کی رضا جوئی کی تمنا لے کر شب کو جبکہ اکثر نیند کا غلبہ ہوتا ہے، آرام دہ بستر اور میٹھی نیند کو چھوڑ کر نوافل ادا کرتا اور خلاف معمول سحری کے وقت کھانا کھا کر روزہ کی نیت باندھ لیتا ہے۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تَسْحُورُ وَاَفَاتُ فِي السَّحُورِ بَرَكَةٌ (بخاری و مسلم) کہ سحری کھایا کر دیکھو کہ سحری میں برکت ہے۔

● پھر سحری کے بعد پو پھٹنے سے لے کر غروب آفتاب تک خدا تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہونے کی اپنی سی کوشش کرتا ہے اور کھانے پینے اور ازدواجی تعلقات وغیرہ سے مکنت اجتناب کرتا ہے۔

● رمضان باری تعالیٰ کی خاطر جہاں جائز اور حلال چیزوں سے رک جاتا ہے وہاں ناجائز اور نفو باتوں سے تو بالکل ہی احتراز کر لیتا ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو روزے کی نیت میں بھی جھوٹ بولنے اور ان پر عمل کرنے سے باز نہیں آتا اس کو خواہ مخواہ جھوک پیاس کی تکلیف برداشت کرنے کی کچھ ضرورت نہیں۔ (بخاری)

● پنجگانہ نمازوں کی ادائیگی کے علاوہ ایک روزہ دار چونکہ ایک خاص قسم کی روحانی کیفیت سے ہم آہنگ ہو رہا ہوتا ہے۔ اس لئے دست باکاردلن با یا رکے مصداق بکثرت ذکر الہی میں مشغول ہونے سے جو عام دنوں سے غیر معمولی ہوتا ہے۔

● روزہ دار کو جب جھوک اور پیاس کی تکلیف محسوس ہوتی ہے تو غریب و مساکین کی تکلیف کا خیال آتا ہے اور مشغول خدا کی ہمدردی دل میں جوش مارتی ہے۔ جو نہ صرف قال کے طور پر بلکہ حال

حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پیار کرنے والے اور حقیقی متذقیوں کا نقشہ کھینچتے ہوئے اس مضمون کو بیان فرماتے ہیں۔
 خدا سے وہی لوگ کہتے ہیں پیار جو سب کچھ ہی کہتے ہیں اس پر شمار
 اسی فکر میں رہتے ہیں روز و شب کہ راضی وہ دلدار ہوتا ہے کب
 اسی سے جیکے مال و جان باریبار ابھی خوف دل میں کہ ہیں نابکار
 ایک دفعہ نہیں۔ بار بار سب کچھ فدا کرنے کا موقع ملتا چلا جاتا ہے۔ اور
 غم اور فکر یہ لگا ہوا ہے کہ ہم تو نابکار ہی رہے۔ کچھ نہیں کر سکتے خدا کے
 لئے۔

یہ وہ تقویٰ کی تعریف ہے

جس پر اگر آپ عمل شروع کر دیں تو پھر اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ کو کوئی
 خطرہ نہیں کوئی غم نہیں۔ سب کچھ دے چکے کہ بعد احساس عجز دل میں پیدا
 ہو۔ اور نیکی کے متعلق غرور اور تکبر میرا نہ ہو۔ بلکہ خیال یہ ہو کہ ہم بہت کچھ کر
 سکتے تھے جو نہیں کر سکے۔ جس رنگ میں کر سکتے تھے اس رنگ میں پورا نہیں
 کر سکے۔ اس قربانی کے اعلیٰ تقاضوں پر پورا نہیں اتر سکے۔ ... بہت سے مضمون
 ہیں جو فرضی نہیں ستنے حقیقی بن جاتے ہیں۔ اور ایک عاجز انسان جانتا ہے کہ میں
 نہیں کر سکا یہ نہیں کہ وہ مبالغے کے ساتھ یا منافقت کے ساتھ ایسی باتیں کرتا
 ہے۔ وہ بھی لوگ ہیں جو بظاہر عجز کی باتیں کرتے ہیں لیکن صاف پتہ چلتا ہے کہ
 لفظی طور پر اور اس میں بھی وہ اپنی نیکی کا ڈھنڈورا پیٹتے ہیں اپنی بڑائی کا
 اظہار کر رہے ہوتے ہیں کہ ہم تو کچھ بھی نہیں اور جانتے ہیں کہ لوگ کہیں
 گئے کہ ہاں سب کچھ ہے۔ اور پھر بھی یہ کہہ رہا ہے کہ کچھ بھی نہیں۔

لیکن جن لوگوں کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ذکر فرما رہے ہیں یہ وہ اور
 لوگ ہیں۔ یہ واقعہ جب اپنے اوپر گہری نظر ڈالنے میں ظلم کی نظر جو
 نہیں کہہ رہا ہوتا۔ تو ان کو دکھائی دینے لگتا ہے کہ وہ کچھ بھی نہیں ہیں۔
 خصوصاً کہنے لگتے ہیں۔ اُس کے نتیجے میں پھر دل میں بے چینی پیدا
 ہوتی ہے۔ جو ان سے لئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے مزید تقویٰ کے انجام کا
 موجب بنتی ہے اور پھر اللہ تعالیٰ ان کو لامتناہی ترغیبات کی طرف اگے
 بڑھاتا ہے فرماتے ہیں:

لگاتے ہیں دل اپنا اُس پاک سے وہی پاک جلتے ہیں اس خاک سے
 کیسا پیارا کلام ہے۔ کہ مسیح موعود علیہ السلام اور جماعت پر ظلم کرنے والے جو
 زبانیں دراز کرتے ہیں اس ایک شعر کو سادہ سے شعر کو دیکھ لیں اگر دل میں
 ذرا عا بھی تقویٰ ہو تو یقین کریں گے کہ نہ صرف متقی بلکہ
 اعلیٰ درجے کا عارف باللہ نہ ہو یہ شعر نہیں کہہ سکتا۔

لگاتے ہیں دل اپنا اُس پاک سے وہی پاک جاتے ہیں اس خاک سے
 اور خاک میں وہ مضمون آگیا خاکساری کا۔ جب تک وہ یہاں رہتے ہیں وہ
 خاک ہی بنے رہتے ہیں۔ اور دل خدا سے لگائے رکھتے ہیں۔ اس خاک
 سے پھر پاک ہو کر اوپر جاتے ہیں اپنے رب کے حضور۔ تو اس لئے تقویٰ
 کے معیار کو تو ابھی بہت بڑھانے کی ضرورت ہے۔ یہ جتنا وقت تھوڑا
 ہوتا چلا جا رہا ہے۔ میری یہ فکر بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اپنے متعلق بھی
 اور آپ کے متعلق بھی۔ کہ ابھی ہم ان تقاضوں کو پورا نہیں کر سکے۔ اگر
 کہ دیتے تو بہت ہی عظیم الشان نتائج جو اس وقت نکل رہے ہیں ان
 سے بھی کئی گنا عظیم الشان نتائج ظاہر ہونا شروع ہو جاتے۔ حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام نے اس مضمون پر نظم پڑھی اور نثر میں بھی
 اتنی روشنی ڈالی ہے کہ میں نے موازنہ تو نہیں کیا لیکن میرا اندازہ ہے
 اگر احمدی محقق موازنہ کرے دیکھیں تو گذشتہ صدیوں کے جتنے محمد بن اور
 بڑے چوٹی کے علماء اکابر ہیں۔ ان کے کلام میں آپ کو اجتماعی طور پر بھی
 اتنا زور تقویٰ پر نظر نہیں آئے گا۔ پھر یہی ہیں حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام کی عبارتیں آپ کا منظوم کلام آپ کی نثر آپ کے ملفوظات میں
 ہیں صرف تقویٰ کے ادب زور نہیں بلکہ اُس کا باریک تجزیہ کر کے باریک
 سے باریک خطرات سے بھی آگاہ فرمایا گیا ہے۔ اُس کے نفس تر پہلوؤں

پر پھر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اور عارف باللہ کے ہوا اس مضمون کو کوئی کھنڈی
 نہیں سکتا جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کھولتے فرماتے ہیں۔
 ہر ایک نیکی کی جڑ یہ اتقاد ہے اگر یہ جڑ ہی سب کچھ رہے
 یہی ایک فخر شان اولیاء ہے۔ بجز تقویٰ زیادت ان میں کیا ہے
 اولیاء کی شان بھی سمجھا دی۔ خواہ خواہ لوگ مرگوب ہو رہے ہوتے ہیں پتہ نہیں
 کیا چیز ہے۔ کیا عمدہ تجزیہ ہے۔

بجز تقویٰ زیادت ان میں کیا ہے؟

تقویٰ ہی ہے نا! ورنہ یہ نہیں ہے وہ عجیب و غریب کرشمے دکھانے والی
 طاقتیں ان میں موجود ہیں۔ مردوں کو زندہ کرنے والے یا حیرت انگیز نشان
 دنیا کو دکھانے والے۔ ان چیزوں میں کوئی حقیقت نہیں۔

بجز تقویٰ زیادت ان میں کیا ہے؟
 اگر کچھ بڑی ہے تو سوائے تقویٰ کے اور کچھ نہیں ہے۔ ان اکملہ اللہ
 اتقوا کہ... کا مضمون آپ نے لفظا یا ہے۔

عک ڈرو یا رو کہ وہ بیباک خدا سے اگر سوچو ہیں دارالجزا ہے
 تقویٰ کا جو فرقہ ان سے اُس کے نتیجے میں اگر آپ غور کرنے والے ہوں تو آپ
 کو اسی دنیا میں ساتھ ساتھ اُس کی جزاء یعنی سزا کی شکل میں جزاء ملنی
 شروع ہو جاتی ہے۔ اسی لئے اس کو دارالجزا کہتے ہیں۔

عجب تقویٰ سے اُس نے یہ جزا دی فسبحان الذی اخذ الاعادی
 کہ عجب اس مقام پر کھڑا کیا ہے۔ یہ تقویٰ کے نتیجے میں کھڑا کیا ہے۔

عجب گویا جس کا نام تقویٰ مبارک وہ ہے جس کا کام تقویٰ
 سونے حاصل اسنام تقویٰ خدا کا عشق ہے اور جام تقویٰ
 مسلمان بناؤ نام تقویٰ کہاں ایمان اگر ہے خام تقویٰ
 یہ دولت تو نے جھکواے خدا دی فسبحان الذی اخذ الاعادی
 پھر فرماتے ہیں:-

عزیزین تمہارا کچھ بھی لگاؤ نہیں سکتی۔ اگر تمہارا آسمان سے جنتہ تعلق ہے۔
 جب کبھی تم اپنا نقصان کر کے تو اپنے ہاتھوں سے۔ نہ دشمن کے ہاتھوں سے
 اگر تمہاری زمین عزت ساری جاتی رہے تو خدا تمہیں ایک لازمی عزت
 آسمان پر دے گا۔ سو تم اُس کو مت چھوڑو۔ اور ضرور ہے کہ تم دکھ دینے
 جاؤ۔ اور اپنی کئی اُمیدوں سے بے نصیب کئے جاؤ۔ سو ان صورتوں سے
 تم دلگیر مت ہو۔ کیونکہ تمہارا خدا تمہیں آزماتا ہے۔ کہ
 تم اُس کی راہ میں ثابت قدم ہو یا نہیں۔ اگر تم چاہتے ہو کہ آسمان پر فرشتے
 بھی تمہاری تعریف کریں۔ تو تم ماریں کھاؤ اور خوش رہو۔ اور گالیاں سنو
 اور شکر کرو۔ اور ناکامیاں دیکھو اور بیوند مت توڑو؟

یہ وہ پیمانہ ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمارے رکھا۔
 اب کیا پاکستان کی جماعت اس پیمانے پر پورا نہیں اُتر رہی؟ کتنی گالیاں
 ہیں جو ان کو دن رات دی جاتی ہیں۔ کتنے دکھ ہیں جو ان کو پہنچائے جا
 رہے ہیں۔ کتنی کڑی تکلیفوں کی آزمائشیں ہیں جن میں وہ مبتلا کئے
 جا رہے ہیں۔ اور اُس کے باوجود خدا گواہ ہے کہ انہوں نے بیوند
 نہیں توڑا۔ اور اپنے بیوند میں مضبوط سے مضبوط تر ہوتے چلے جا
 رہے ہیں۔ ایسی پیاری جماعت کے متعلق کوئی کہے اپنے ایک ذاتی
 چھوٹے سے مشاہدے کے نتیجے میں کہ وہ ایک غیر متقی اور خدا سے دور اور
 ظالم اور سفاک اور منافق ہیں تو پھر دنیا میں باقی کہیں بھی کوئی حق
 کا نشان تک آپ کو دکھائی نہیں دے گا۔ فرماتے ہیں:-
 "تم خدا کی آخری جماعت ہو۔ سو وہ نیک عمل دکھلاؤ جو اپنے کہاں میں
 انتہائی درجے پر ہو۔ ہر ایک جو تم میں شہادت ہو جائے گا وہ ایک گندی
 چیز کی طرح جماعت سے باہر پھینک دیا جائے گا؟ جب خدا نے یہ ذمہ داری
 اپنے اذ پر لے لی ہے۔ تو پھر بے وجہ اتنی زیادہ وہ باتیں اپنے ہاتھ میں
 لینے کی ضرورت ہو کوئی نہیں جن کا خدا خود ذمے دار ہو چکا ہے۔
 فرماتے ہیں:- اللہ تعالیٰ نے خبر دی ہے کہ خدا تعالیٰ خود ذمہ دار ہے

اصلاح حبیب بھی کی ڈکھ سے کی اور خود ڈکھ اٹھا کر کی۔

غیروں کو ڈکھ میں مبتلا کر کے نہیں کی۔ اس طرح یہ محفوظ قانون ہے۔
تھریڈ (T.M.B.R.) جس کو انگریزی میں کہتے ہیں۔ اس میں آپ کبھی دھوکا نہیں کھائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان اعلیٰ تقویٰ کے مسلمانوں کو پہنچے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

شرح طلبہ شامیہ

آج کچھ نماز جنازہ غائب احباب کی اور خواتین کی ہوگی جمعے کے معاً بعد ایک ہمارے وقف جدید کے پڑانے کا رکن بہت ہی مخلص فدائی دوست تھے صاحبزادہ شرافت احمد صاحب۔ ان کی اہلیہ مکرمہ رشیدہ بیگم صاحبہ کچھ عرصہ کافی علیل رہ کر اب وفات پا گئی ہیں۔

عزیزہ حاجرہ بی بی صاحبہ یہ بہت چھوٹی سی بیٹی تھی بہت پیاری بہت محبت اور نیکی کی باتیں کرنے والی۔ میں سال کی عمر تھی صرف۔ بڑی ذہین جماعت سے بہت پیار کرتی تھی۔ یہ ہمارے محمود افضل بیٹ جو بہت ہی اچھے خدا کے فضل سے کامیاب داعی الی اللہ ہیں کراچی کی جماعت کچھ ان کی بھتیجی ہے۔ اور چنانک یہ حادثے کا شکار ہو گئی غالباً یہ

کوئی میں گری تھانکے جھانکنے۔ مگر بہر حال حادثے کے نتیجے میں وفات پا گئی۔ اور بڑا گہرا اصرار ہے ان کے ماں باپ کو عزیزوں کو کیونکہ بھی بہت پیاری تھی۔ ان کے لئے بھی دعا کریں۔ اس کی تو خیر خدا تعالیٰ نے مغفرت کے مہمان خود ہی فرمائے ہوئے ہیں۔ کرم سٹی فضل حق صاحب یہ بھی کراچی کی خاتون ہیں جنہ

کی اچھی کام کرنے والی قرآن کریم وغیرہ کی تلاوت وغیرہ کیا کرتی ہیں ان کے اجلاسوں میں بھی لائق شاہدہ ان کے والد۔ اور ان سے بڑھ کر قابل ذکر ہیں ان کے بھائی جو جہلم کے امیر ہیں اور جب سے انہوں نے امارت سنبھالی ہے ماشاء اللہ بہت ہی اچھا کام ہیں رہا ہے جہلم کی جماعت کا اور ہر پہلو سے وہاں نمایاں فرق ہے۔ چنانچہ مرئی کی رپورٹوں سے پتہ چلتا ہے کہ جس مسجد میں بہت کم نمازی ہوتے تھے اب خدا کے فضل سے بھری ہوئی ہوئی ہے۔ ان کے والد چنانک وفات پا گئے یہ آنکوں کے آپریشن کے لئے گئے تھے لیکن آپریشن سے پہلے ہی ایک رات ہارٹ فیل ہو گیا۔

جو ہری محمد لغت اللہ صاحب سمن آباد لاہور میں جو ہری اللہ بخش صاحب جو برادر احمد شہر جو ہری عذایت اللہ صاحب احمدی سابق مبلغ سترانیہ ہیں ان سے پانچ سال چھوٹے تھے۔ بڑی اشرافی اور فالج کی وجہ سے ان کی وفات ہوئی ہے۔

آخری جنازہ کا اعلان ہے محمد حبیب صاحب ابن کرم محمد لطیف صاحب سندھی یہ ہمارے مبلغ مارٹنس کرم رفیق احمد جاوید کے چھوٹے بھائی تھے اور امریکہ گئے ہوئے تھے وہاں کسی حادثے کا شکار ہو گئے۔ غالباً موٹر کے حادثے کا۔

ان یا بچوں کی نماز جنازہ غائب جمعے کے معاً بعد ہوگی۔

اعلانِ نکاح

۱۔ مورخہ ۲۴ کو محترم صاحبزادہ مرزا کرم احمد صاحب امیر مقامی نے بعد نماز عصر مسجد مبارک میں برادر کرم شہیر محمد صاحب ابن کرم دلی محمد صاحب گجراتی درویش قاری کا نکاح عزیزہ عقیدہ بانو امیہ بنت کرم ملک عبد الرحمن صاحب آف بھلرداہ کے ساتھ مبلغ آٹھ ہزار دو صد روپے عقد مہر پر پڑھا۔ خوشی کے اس موقع پر کرم شہیر محمد صاحب نے مبلغ دس روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ خیر اللہ تعالیٰ۔ (مورخہ ۲۴ مورخہ ۲۴ کو کرم مولوی شمس الحق صاحب معلم وقف جلدی نے خالدار کے بیٹے عزیزم سرور خان صاحب کا نکاح مکرمہ الزہرا بیگم صاحبہ بنت کرم عزیز خان صاحب آف پنکال کے ساتھ مبلغ تیرہ ہزار روپے عقد مہر پر پڑھا۔ اسی خوشی میں عزیزم سرور خان صاحب نے مبلغ پانچ روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔

خالدار دلاور علی خان کیرنگ وارلیس
احباب ان ہر درشتوں کے جانین کے لئے بابرکت ہونے کے دعا کریں۔ (وادارہ)

تندرستی کو اہم سمجھنا۔ لکال کر باہر پھینکنا جاسکتا ہے۔ اور یہ خود ہم ہر روز دیکھتے ہیں۔ جاری نہیں ہے۔ بہت سے ایسے ہیں جو بظاہر نیک انجام کی طرف مڑتے ہیں۔ لیکن وہ اللہ تعالیٰ نے آخری وقت میں ان کو نیک انجام سے محروم کر دیا۔

..... وہ ایک گندمی چیز کی طرح جماعت سے باہر پھینک دیا جائے گا۔ اور صورت سے مرے گا اور خدا کا کچھ بگاڑ نہ سکے گا۔ دیکھو میں بہت خوشی سے خریدتا ہوں کہ تمہارا خدا درحقیقت موجود ہے۔ اگرچہ سب اسی کی مخلوق ہے۔ لیکن وہ اسی شخص کو جن لیتا ہے جو اس کو جنتا ہے۔ وہ اس کے پاس آجاتا ہے جو اس کے پاس جاتا ہے۔ جو اس کو عزت دیتا ہے وہ اس کو بھی عزت دیتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ سے اپنے تقویٰ کا تعلق مضبوط کر کے چلے جائیں اور اپنے تقویٰ کی فکر کریں اور اپنی اولاد کے تقویٰ کی فکر کریں۔ وہ آپ کی اپنی ذات میں داخل ہے۔ اسی لئے وہ قرآن کریم کی آیت جو میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی اس میں یہ لطیف مضمون بھی بیان فرما دیا کہ اگر تم میں حقیقتاً سوسائٹی کی اصلاح کی فکر ہے۔ تو اپنی اولاد پر پہلے کام کرو اس کے لئے دعا کریں۔ اس کے لئے اصلاح کی کوشش کرو۔ اگر تم ایسا کرتے ہو تو تمہارے دل کی سچائی کم سے کم ثابت ہو جائے گی۔ تم اس بات کے اہل ہو گے کہ غیروں کو بھی نصیحت کرو۔ ان کے اندر بھی اگر کڑوریاں ہیں تو دور کرنے کی کوشش کرو۔ اور یہ مضمون کھول دیا کہ اولاد سے جب تم یہ معاملہ کرتے ہو تو تمہیں پتہ ہے کہ کیا معاملہ کرتے ہو۔

کیا اس میں سنجیدگی پائی جاتی ہے۔ اور اس سنجیدگی کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ پھر تبدیلیاں بھی پیدا کرتا ہے۔ اگر غیر سنجیدہ ہوتے ہو اور محض دکھاوا ہے اس پر کوئی بھی اثر نہیں پڑتا۔ تمہارا رخ تمہی اور طرف سے اولاد کا رخ کبھی اور طرف ہے۔ اور اگر اولاد کی حقیقت پر وہ ہی نہیں اور غیروں پر ظلم کرنے پر آمادہ ہو تو پھر تمہارا تقویٰ نہیں ہے۔ اس خطے اپنی اولاد کا جو پہلو ہے اس کو نہ بھولیں۔

سب سے پہلے خصوصیت کیا تھی اولاد کی طرف توجہ کریں

اور اگر آپ اپنی اولاد کی طرف توجہ ہو جائیں گے تو پھر سوسائٹی میں ہر جگہ تقویٰ کی یاد دہانی کرنے والے ایسے لوگ پیدا ہو جائیں گے جن کی نصیحت پر بندہ فانی نہیں کی جاسکتی۔ جن کی نصیحت میں ضرورت سے زیادہ تلخی پیدا ہوتی ہے نہیں چاہیے سوائے اس کے کہ اتنے تیرے ہوں بعض جیسا بعض دفعہ بعض ماں باپ ہو جاتے ہیں کہ خود اپنی اولاد پر ایسی سختی کرتے ہیں جس کا ہم کو حق نہیں ہوتا۔ دستخام شراری کرتے ہیں۔ گھر میں فساد برپا کیا ہوتا ہے۔ پتھر اڑا دیتے ہیں اپنے بیوی بچوں کا اور اپنے باقہ سے ہلاک کر دیتے ہیں اپنی اولاد کو۔ ایسے گھر میں جس کے متعلق قرآن کریم نے فرمایا اتقتلوا اولادکم..... کہ اپنی اولاد کو خود اپنے ہاتھوں سے قتل نہ کیا کرو۔ مگر یہ عمومی قانون نہیں ہے۔ بھاری اکثریت انسانوں کی ایسی ہے جو اولاد کے متعلق نا ذرا ب سختی پر اسالی سے آمادہ نہیں ہوگی۔ اس لئے وہاں آپ کو بریکس کرنے کا موقع مل جائے گا تقویٰ کی۔ تقویٰ پیدا کرنے کی بریکس کرنے کا موقع مل جائے گا۔ اگر وہاں آپ سیکھ لیں کہ کس طرح تقویٰ پیدا کیا جاتا ہے کس طرح اصلاح کی جاتی ہے۔ تو پھر نسبتاً زیادہ اہل ہو جائیں گے آپ اپنے گرد و پیش کی اصلاح کرنے میں۔ ہر سال جیسا کہ میں نے کھول کے بیان کیا ہے اصلاح کا مضمون بالکل اور ہے۔ اصلاح کے مضمون میں لکھن و کشنغ نہیں پائی جاتی۔ اس میں شہتہ نہیں ہوتا۔ اس میں ڈکھ دینا نہیں ہوتا بلکہ ڈکھ اٹھانا ہوتا ہے۔ اتنا نمایاں فرق ہے اس میں کہ کوئی نابینا ہو تو اس کو یہ دکھائی نہیں دے گا اور نہ حقیقت میں یہ فرق بالکل واضح ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سیکھیں کہ اپنے پر ظلم اور غیروں کے لئے رحمت

خطبہ

میں خدا کی قسم کھا کے اپنی بیباکی اور جماعت منہ مندی پہنچاؤں تو دنیا میں پھر کوئی شمشیر نہیں ہے

دل میں ایش ہے کہ ہم بھی حرکت کریں اور ایک سال خود بین باپن تو لقمی کا زور اور اپنی اس کی قوت سے روحانی سلسلے چلتے ہیں

اگر اپنی اولاد کی اصلاح کے لئے پھر سو سالی میں جگہ لقمی کی یاد دہانی کے لئے سیدہ خدیجہ کی بیعت بدنی پہنچاؤں کی جاسیگی

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدۃ اللہ تعالیٰ بفرمان النذیر فرمودہ ۳۱ مارچ ۱۹۸۷ء مطابق ۱۳ مارچ ۱۹۸۷ء بمقام مسجد نفل لندن

مکتوبہ: مکتوبہ عبدالعظیم صاحب انسان

مستحق ملتے ہیں۔ پچھلے کچھ عرصے سے میں جماعت کو تحریک کر رہا ہوں مختلف رنگ کا منہ کی اور بہت اکر وقت دے دے تو ہر انسان کے لئے وقت تھوڑا ہی ہے لیکن ایک خاص سنگ میل کو نظر رکھتے ہوئے جو

سو سالہ جشن کا سنگ میل ہے

اجتماعی حیثیت سے جماعت کے پاس بہت تھوڑا وقت رہ گیا ہے اور مختلف تحریکات کر رہا ہوں اصلاح نفس کی، اصلاح معاشرہ کی، تعلق بالحدوث بڑھانے کے لئے اور تبلیغ کے لئے مستعد ہونے کے لئے جلد تر ساری دنیا میں اسلام کا نور پھیلانے کے لئے جتنی جتنی بھی جدوجہد کی ضرورت ہے اس کی نوع کی جدوجہد کی ضرورت ہے، اس کی طرف توجہ دلا رہا ہوں۔

لیکن بعض دوستوں کے بڑے معذوری کے خط آتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ تمنا تو سب یاد ہو گئی ہے لیکن طاقت نہیں ہے۔ اور بعض اپنے متعلق یہ لکھتے ہیں، اور جو اپنے متعلق لکھتے ہیں ان کے اندر ایک درد پایا جاتا ہے۔ دعا کی تحریک ہوتی ہے وہ کہتے ہیں مجھ نہیں آتی جب تم طلبہ بنتے ہیں، جب کوئی پیغام سننے میں تو دل میں ایک شائبہ بردست دولہ پیدا ہوتا ہے لیکن اس کے بعد پھر عمل کی قوت نہیں آتی۔ اور ہم احساس خودی کا شکار ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ بعض لوگ ہیں جو اپنے متعلق نہیں لکھتے دوستوں کے متعلق لکھتے ہیں کہ آپ تو خطبے دیتے رہتے ہیں وہاں وہی حال ہے سب کا۔ اور فضاں میں یہ برائی پائی جاتی ہے، فضاں میں یہ برائی پائی جاتی ہے۔ بعض عورتیں ہیں ان کی شکایتوں میں درد بھی پایا جاتا ہے اور عینک شکیات بھی ہوتی خاندان کی۔ کہتی ہیں ہم نے تو یہاں تک بھی کیا کہ آپ کے خطبے سنائے ان کو بٹھا کے کہ یہ ہوتا ہے حسن سلوک معاشرے میں۔ عالی زندگی یہ ہونی چاہئے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول آپ سے یہ تقاضا کرتے ہیں۔ لیکن کوئی فرق نہیں پڑا۔ وہی زندگی وہ چال چلن، وہی رہن سہن، وہی نا انصافی یا ستمی ان کے بیان کے مطابق۔ تو ان سب امور پر غور کرتے ہوئے میں نے اس کا یہی ایک جواب پایا کہ انسانی زندگی میں جسے ہم پڑھ لکھتے ہیں، چلنے کی طاقت دینے والی چیز۔ وہ قوت جسے چھایا جائے تو پھر وہ بڑے عظیم انسان کا رنامہ دکھاتی ہے۔

وہ قوت کیا ہے انسان میں؟

اور تقدیر اس قوت پر کیا اثر کرتی ہے؟ تقریر اور نصیحت اور یاد دہانیاں یہ سارے تو اس شعلے کی طرح ہیں جو بارود پر چلے تو اس میں ایک روٹھل جاری کر دیتا ہے۔ یا پٹرول کو حکم دیتا ہے کہ تم چل پڑو۔ یا اسے اس کے دو سر انسانی مشینوں میں، انسان میں، استفادہ کرتے ہوئے، تعاون کا ایک نظام جاری کر دیا ہے۔ لیکن اگر پٹرول نہ ہو تو شعلہ بیکار جائے گا۔ خالی سٹارٹر چلا کے آپ گھنٹوں بیٹھے رہیں، گھنٹوں تو سٹارٹر دھڑکائی آپ کا ساتھ بھی نہیں دے گا۔ چند منٹ کے اندر اندر وہ بھی جواب دیدے گا۔ اور کسی قسم کی کوئی حرکت اس موٹر میں پیدا نہیں ہوگی۔ تو اس کا جواب پھر

تسبیح، تلوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور اقدس نے سورۃ الفرقان کی آیت نمبر ۷ کی تلاوت فرمائی:-

وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا ذُرِّيَّتًا طَيِّبَةً وَآجُرْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِيَّاهَا

پھر فرمایا:-

عورتوں میں جب جنم کے لئے آتا ہوں تو پہلے احباب کو السلام علیکم درجۃ اللہ برکاتہا کہتا ہوں اور پھر اذان کی اجازت دیتا ہوں۔ اس دفعہ نبیوں میں کھویا ہوا یہ بھول ہی گیا اور بھی میں تعجب کر رہا تھا کہ اذان کہوں نہیں، فیذا شروع کی۔ تو اب میں اس کو تازی کو ذکر کرتے ہوئے آپ سب کو السلام علیکم درجۃ اللہ برکاتہا کہتا ہوں۔

دنیا میں ہیں جتنے کیمیاوی روغن دکھائی دیتے ہیں ان میں کچھ تو ایسے ہیں جو مستحق جاری و ساری ہیں اور ہم نے ان کو روک سکتے ہیں نہ ان کو عطا سکتے ہیں۔ قانون قدرت کی طرف سے ایک جاری نظام ہے اور کچھ ایسے ہیں جو اپنے آغاز کے لئے کسی مدد اور سہارے کے محتاج ہوتے ہیں۔ جب تک انہیں چلنے کا حکم نہ دیا جائے اس وقت تک وہ روغن جاری نہیں ہوتے اور ان کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایسے مددگار مقرر فرمائے ہوئے ہیں جو اس روغن کو چلانے کے لئے ایک قسم کے ٹریگر (TRIGGER) جس کو انگریزی میں کہتے ہیں، بلبلے کا کام دیتے ہیں۔ وہ ٹریگر چلے تو وہ چلیں گے ورنہ وہ خاموش پڑے رہیں گے اور ٹریگر کی مثال کے ساتھ ہی سب سے پہلی مثال جو سامنے آتی ہے وہ بارود کی ہے۔ کتنے ہی کارٹوس ہیں یا ہم ہیں جن کے اندر بارود پڑے ہوئے ہیں اور وہ بالکل بے ضرر ہیں کسی کو کچھ نہیں کہتے۔ لیکن ایک چھوٹا سا شعلہ جو ان کو چلنے کا حکم دیتا ہے یا ان کی مدد کرتا ہے چلنے میں۔ وہ جب ان پر چلے یا دھماکا، جو دھماکے سے چلنے والے بارود ہیں ان کے لئے ظاہر ہو۔ تو اچانک ایک حیرت انگیز اور نہایت ہی برف رفتار سلسلہ کیمیاوی اثرات کا شروع ہو جاتا ہے۔ اس سے انسان نے بہت فائدہ اٹھایا ہے اور انسان نے جتنی مشینیں ایجاد کی ہیں ان میں بہت کچھ

خدا تعالیٰ کے جاری کردہ نظام

سے استفادہ کیا گیا ہے۔ اب موٹر ہے اس میں ایک پٹرول ہے جو داخل موٹر کی غذا ہے جو ساری طاقت دیتا ہے چلنے کے لئے۔ لیکن اگر بجلی کا شعلہ نہ چلے جو سٹارٹر (STARTER) سے چلتا ہے جس کے لئے الگ انتظام کیا جاتا ہے تو کوڑوں میں بھی پٹرول کسی کے پاس پڑا ہو۔ کتنے ہی اس کا استعمال کرنے کے لئے جہاز یا موٹریں وغیرہ موجود ہوں۔ اس کا کوئی بھی فائدہ نہیں۔ چلانے کے لئے ایک مددگار، ایک معاون کی ضرورت ہے جو اسے بہر حال رہے گا۔

ان امور پر جب آپ غور کرتے ہیں تو انسانی زندگی میں بھی ہمیں بکثرت اس کی مثالیں دکھائی دیتی ہیں اور اگر قانون قدرت پر انسان غور کرے اور ان مثالوں کو انسانی زندگی کی مثالوں پر چسپاں کرے تو اس سے بہت سے

مجھے قرآن کریم میں یہ ملا۔ وَتَسْرُدُ دُودًا فَاِنَّ خَيْرَ الْاَزَادِ اتَّقُوا
 وَاتَّقُوا نَفْسَ يَادُحِ الْاَزْدِيَابِ
 قرآن کریم نے بھی انسانی نظام میں ایک پیرول کا ایک قوت کے زخیرے
 کا ذکر فرمایا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ باوجود اس کے کہ آسمان سے نور نازل ہو چکا
 ہر قسم کی ہدایت مل گئی۔ اور دلوں کو گمراہی سے ڈالا جو وہ جیسا پہلے کبھی نہیں آیا
 تھا۔ ایسا وجود ظاہر ہو گیا۔ لیکن جب تک تمہارے اندر وہ غذا موجود
 نہیں ہوگی جس سے قوت پاکم آگے چلو گے۔ اس وقت تک ہر ساری
 کیفیتیں یہ سارے کارخانے بیکار جائیں گے۔ اور فرمایا: وَتَسْرُدُ دُودًا
 فَاِنَّ خَيْرَ الْاَزَادِ اتَّقُوا۔

سفر پر روانہ ہونا چاہتے ہو، دل میں خواہشیں پیدا ہو گئی ہیں۔ جی
 چاہتا ہے تم کو فتح حرکت کریں اور ایک فسان وجود بن جائیں لیکن زوارہ
 کوئی نہیں۔ تو

وہ زوارہ ہے کیا جس کی قوت سے روحانی سلسلہ چلتا ہے؟
 وہ تھوکتے ہیں

اب اس جواب کاروشنی میں جب آپ ان سب علامات پر نظر ڈالیں جو جماعت
 پر گنہگار ہے، تو ہر ذمہ دار کو غائب ہونے کا۔ جب متقی کے کان پر آواز پڑتی ہے
 تو صرف اس کا وجود سر قلم نہیں ہوتا بلکہ متحرک ہو جاتا ہے۔ صرف ارزہ ہی نہیں
 طاری ہوتا اس کے وجود پر۔ بلکہ مستقل وہ آگے بڑھنا شروع ہو جاتا ہے اور
 جس نوع کا بھی کام آپ اس سے لینا چاہیں جس محنت میں بھی آپ اسے حرکت
 دیں۔ وہ ایک نتیجہ وجود بن جاتا ہے اور جب تقویٰ کی کمی ہو۔ تو ارتقا میں پھر
 بھی آجاتا ہے۔ بسا اوقات، لاکھوں آدمی جیسے بر کسی کا وعظ سن رہے ہوں
 ان کا وجود نہیں نصائح سے متاثر ہو کر کانٹا اٹھاتا ہے، واقعہ ارتقا میں پیدا
 ہو جاتا ہے بدن پر۔ ارزہ طاری ہو جاتا ہے لاکھوں سے آنسو بھی جاری ہو جاتے ہیں
 لیکن جب وہ باستانے ہی تو گنتی کے چند ہوں گے جن کے اندر وہ قوت کار فرما
 ہو چکی ہو جو ان کے وجود کے اندر پہلے ہی تھی لیکن فحش تھی، خواہ ابدی حالت میں
 تھی۔ اور پھر دوبارہ انہیں جنگاری کی ضرورت پیش نہیں آتی وہ جو ارتقا میں پہلے
 وہ ایک مستقل حرکت کا شکل اختیار کرتا ہے۔ وہ آگے بڑھنے لگتے ہیں۔ تو اگر
 واقعہ ان بیبیوں کا بیان درست ہے جو اپنے خاندانوں کا ذکر کرتی ہیں بڑے درد
 کے حالات، کبھی بھی۔ خاک آلود کے اندر وہ تقویٰ نہیں ہے تو پھر میں کیا کر سکتا
 ہوں؟ کوئی کسی کا کچھ نہیں کر سکتا۔ اس کے لئے دعا مانگیں۔ اور اسی سے قرآن
 کریم نے

تقویٰ کے لئے جو دعا سکھائی

اس میں عجیب بات ہے، عالمی زندگی کا خصوصیت سے ذکر فرمایا ہے۔
 چنانچہ فرمایا:-
 وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ اَزْوَاجِنَا ذُرِّيَّتًا
 قَبِيْرًا نَشْكُرُكَ وَاجْعَلْنَا الْمُتَّقِيْنَ اِمَامًا
 کہ اسے خدا ہمیں، ہمارے جوڑوں سے جن جن اور آنکھوں کی ٹھنڈک
 نصیب فرما۔ شکر اٹھائیں۔ سے مراد دونوں چیزیں ہیں۔ آنکھ کی ٹھنڈک
 یعنی دل کا چین اور سکون۔ اور ہم متقیوں کے لئے امام بنا۔
 متقیوں کے لئے امام بنانا ہی دعا

بہت ہی حیرت انگیز سبق قوموں کے لئے اپنے اندر رکھتی ہے۔ اور اگرچہ
 اس نسبت سے یہاں پہلا مذاق اس کا اولاد پر ہوتا ہے۔ لیکن حقیقت یہ
 ہے کہ دنیا کی جتنی قومیں ہیں، ان پر آپ نظر ڈرا کے دیکھیں۔ لیڈر شپ اگر
 متقیوں کی نہیں ہے تو اس کی کوئی بھی حیثیت نہیں۔ لیڈر شپ میں تقویٰ
 سے قوت پیدا ہوتی ہے اور ہر تقویٰ کا ایسا الگ میدان ہے انسانی زندگی
 جو مذہب کے علاوہ سفار میں ہیں ان کے اندر بھی تقویٰ کا مہون چلتا ہے۔ جو
 سیاست ہے، اس میں اگر قوم اپنے مقصد سے غفلت نہ ہو، اپنے وطن کی
 محنت میں غفلت نہ ہو تو غیر متقی قوم ہے۔ اس کے لیڈر ہزارہ کوشش کریں
 ان کے اندر کوئی مستقل تبدیلی کوئی بگ تبدیلی پیدا نہیں کر سکتے۔ ایک
 شور ڈالتے رہیں گے۔ وہ تم سے جھگ بھی نکالتے رہیں گے لیکن قوم نہیں
 کہ یہ نسل تھی، دیکھ ہی بے عمل رہے گی۔ کیونکہ خالی ستارہ (مصدقہ)
 ہے ان کے پاس اور وہ زوارہ نہیں ہے جس کا قرآن کریم نے ذکر فرمایا:

وَ تَسْرُدُ دُودًا فَاِنَّ خَيْرَ الْاَزَادِ اتَّقُوا

اسی طرح مذہب کی دنیا میں بھی یہی حال ہے اور تقویٰ کے نتیجے میں ہی قومیں
 آگے بڑھ کر آتی ہیں۔ جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے جیسا کہ میں نے بیان
 کیا ہے وہ قسم کے لوگ پائے جاتے ہیں۔ ایک وہ جنہیں تقویٰ کی فکر تھی
 ہے۔ وہی بھی جو حقیقت میں بنامت پائے کے اہل ہیں۔ اور ایک وہ ہیں جو دوسرے
 کے تقویٰ کو فخر نہیں کرتے بلکہ دوسرے کی باتوں کا کھوج نکالنے کی فکر
 میں رہتے ہیں۔ اور اسی کا نام انہوں نے اپنا تقویٰ رکھ لیا ہے اور غم میں
 تقویٰ کی تلاش رکھ لیا ہے۔ حالانکہ تقویٰ کی تلاش سے ذہن کا تعلق ہوتا
 ہے۔ نہ ان کو اپنے تقویٰ کی کوئی فکر ہوتی ہے اور ان کو ہر طرف
 بُرائی ہی بُرائی دکھائی دیتی ہے۔ لیکن اس قسم کے لوگوں میں آگے بھر دو
 گروہ ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت میں ایسے لوگوں کو تہذیب
 کم ہے اور دن بدن کم ہوتی چلی جا رہی ہے جو محض تخریب کے لئے تنقید
 کرتے ہیں۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے جو میں نے کھینچے چند سالوں میں
 محسوس کیا کہ غیر معمولی طور پر جماعت میں اس بات کی طرف دھیان منتقل
 ہو رہے ہیں

ہم اپنی فکر کریں

اور وہ زبانیں جو تنقید کے لئے ایلے بے وہ ٹرک چلا کرتی تھیں یاد قلم جو
 تنقید کے لئے بے ساختہ بے لگام ہو جایا کرتے تھے ان میں بڑا فرق پڑتا
 چلا جا رہا ہے۔ ان زبانوں میں، ان قلم کی تحریریں میں ادب آنا شروع
 ہو گیا ہے۔ اپنی ذات کی فکر پیدا ہونی شروع ہو گئی ہے۔
 لیکن نیک اور ایسا طبقہ ہے جس کے اندر حنفی نقص ہیں۔ اور جس کا
 مطالبہ یہ ہے کہ تقویٰ گہرا نہیں ہے اور کھوکھلا ہے اور وہ حنفی نقص
 اس طرح ظاہر ہوتے ہیں کہ ایک معاشرے میں وہ رہتے چلے جا رہے
 ہیں۔ انہیں کوئی بُرائی دکھائی نہیں دیتی۔ جب کسی شخص سے ان پر
 حملہ ہو۔ کوئی ان کے رویے کا جائزے۔ کوئی ان کے ساتھ بدسلوکی
 کرے تو اچانک سارا معاشرہ ان کو گندہ دکھائی دینے لگتا ہے۔
 عجیب حالت ہے ان کی۔ جہاں رہے، جہاں تعریفیں کیں، جہاں

جماعت کے گن گائے
 وہاں ایک شخص نے ان سے بدسلوکی کر دی تو یہ کہنے لگ جاتے ہیں

ہمارے لئے کفایت کرنے کے لئے اور روزہ سے پہلے طلب ہونی سے

(ماہنامہ) ہفت روزہ سہ ماہی قادیان ۱۹۸۷ء
 پبلشر: گلبرگ پریس پبلیشنگ کمپنی، راجندر سرائی، کلکتہ ۷۰۰۰۵۲، آرون: 27-04-81
 گرام: GLOBEXPORT

لیکن غیر یہ نہ کریں۔

اپنی جان پر ظلم کریں

اس مضمون کو قرآن کریم نے کھولا۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں۔ ظلو ما جھولا کا لفظ استعمال کیے۔ کہ قرآن کی امانت کے لئے ایک ہی انسان کا مل تھا جس کو خدا نے حقدار سمجھا کہ جس پر قرآن نازل فرمایا جملہ۔ اس لئے کہ ظلو ما جھولا تھا۔ بعض تفسیر کرنے والے لڑے میں مبتلا ہو جاتے ہیں یہ سوج کر کہ مضمون جیل رہا ہے قرآن کریم کی عظیم امانت کا اور آگے ظلو ما جھولا بیان ہو گیا۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ یہاں ظلو ما سے مراد غیروں پر ظلم کرنے والا نہیں بلکہ نیکی اور بھلائی کی خاطر اپنے نفس پر ظلم کرنے والا ہے۔ اور جھولا سے مراد یہ نہیں ہے کہ اُسے کوئی پروا نہ نہیں کہ دنیا تباہی میں مبتلا ہوتی ہے یا اُس پر کیا گزرتی ہے۔ بلکہ نیکی کی خاطر اپنے نفس کو ہلاک کرنے کے معاملے میں بالکل مستغنی ہو چکا ہے۔ اُسے کوئی پروا نہ نہیں کہ اُس کے ساتھ کیا ہوتا ہے۔ چنانچہ اس مضمون کی گواہی خود خدا نے قرآن کریم میں دی کہ لعنک باخ و نفسک الا میکروہین منین اپنے آپ کو تو ہلاک کر لے گا اس لئے کہ دنیا حق کو قبول نہیں کر رہی تھی۔

ظلم اچھی چیز ہے۔ اگر اپنی برائیوں پر ظلم کیا جائے

اپنی کوتاہیوں پر ظلم کیا جائے۔ اور اپنے نفس پر ان معزوں میں ظلم کیا جائے کہ اُس کو کوئی لغزش نہ بخشی جائے۔ اگر لغزش کرتا ہے تو اُس کو ہر وقت آپ سینسر (CENSURE) تنقید کریں اُس کے اوپر۔ اُسے کہیں کہ تم نے ظلم کیا ہے۔ اور اپنے لئے ایک بے چینی پیدا کریں۔ یہ ظلم بہت ہی قیمتی اور بیار ظلم ہے۔ جس کی تعلیم ہمیں قرآن کریم میں دی اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس پاک ظلم کا نمونہ بنا کر ہمارے سامنے پیش فرمایا۔ توجذبہ تو اچھا ہے تنقید کا۔ لیکن رُخ بدلنے کی ضرورت ہے غیروں پر رحم کی نظر ڈالیں پیار اور رحمت سے اُن کو نصیحت کریں۔ اُن کی مدد کریں۔ اُن کے اندر اگر ذخیرے ہیں تقویٰ کے تو انہیں انگلیخت کرنے کے لئے وہ جنگاری بن جائیں۔ جو اُن کے ذخیروں میں وہ قوت کے دھماکے پیدا کر دے۔ لیکن ایسی بات نہ کریں کہ جو ذخیرے ہیں اُن پر اور پانی پڑے۔ اور بھی زیادہ وہ بڑھنے اور نشوونما پانے کے نااہل ہوتے چلے جائیں۔

حقیقت یہ ہے کہ تقویٰ کے معیار بلند کئے بغیر ہم کوئی بھی عظیم الشان کار نامہ دنیا میں سرانجام نہیں دے سکتے۔ اور باوجود اس کے کہ ہم تقویٰ کے خدا کے فضل سے نہایت ہی بلند معیار پر ہیں۔ لیکن مزید کی ضرورت ہے۔ اسی لئے بار بار یہ یاد دہانی کرانے کی ضرورت پڑتی ہے۔ تقویٰ کا کوئی آخری مقام نہیں ہے۔ سوائے اس کے کہ انسانی تاریخ میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں اور آپ کی ذات میں تقویٰ کا آخری مقام ظاہر ہوا۔ جس سے اوپر تقویٰ کا کوئی مقام انسان کے علم میں نہیں آسکتا۔ اُس کے بعد اُس مقام کی طرف حرکت کے مظاہر تو آپ کو نظر آئیں گے لیکن اُس مقام تک پہنچنے کا ایک بھی موقع آپ کو کہیں دکھائی نہیں دیکھا۔ قریب تر ہو نیک مضمون ہے پھر۔ اور اس میں گم ہو کر جو اپنے وجود کو پوری طرح کھو کے وہ اُس کے قریب تر دکھائی دیکھا۔ مگر پھر بھی اُس جیسا نہیں ہو سکتا۔ اُس میں کھویا بھی جائے تو ہم مرتبہ نہیں ہو سکتا۔ آقا آثار ہوتا ہے۔ شاکر و شاکر درہتا ہے۔ اس مضمون کو نہ سمجھنے کے نتیجے میں بعض عالموں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نظام کو نہیں سمجھا اور اُس پر بھی اعتراض کیا ہے۔

تو تقویٰ کا مضمون ایسا وسیع ہے اور اتنا بلند بھی اور اتنا باریک بھی کہ اس کیلئے ہم جہت و کثرت کی ضرورت ہے۔ اور ہر طرف کوشش کی ضرورت ہے۔ اس لئے آپ جس بھی مقام پر کھڑے ہوں آگے اور مقامات میں اور اگر تقویٰ واقعی سمجھا ہے تو پھر کسی مقام پر بھی آپ کھڑے ہوں آپ اُس پر مطمئن نہیں ہوں گے۔ یہی سمجھتے ہیں گے کہ نہیں کچھ کما رہے تھی ہے ابھی میں کچھ بھی نہیں ہو سکتا۔

خاک کر دینا اس کو۔ راکھ بنا دینا۔ اور پھر اُس راکھ کو چاروں طرف اتراؤں میں اُڑا دینا کچھ پانی میں کچھ ہواؤں میں۔ تاکہ ہر طرف یہ بکھر جائے۔ کوئی نشان باقی نہ رہے یہاں۔ اور یہ نصیحت کر کے کچھ غرصے کے بعد وہ مر گیا۔ اُس کی اولاد نے اُس کی نصیحت پر عمل کیا اور اُس کے ساتھ یہی کیا۔ قیامت کے دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اُسے بُرایا۔ اور پوچھا کہ تو نے یہ کیوں کیا تھا! سناؤ واقعہ بیان کر کے ہمارے علم میں ہے کہ تو نے ایسا کیا۔ کیوں ایسا کیا؟ اُس نے جواب دیا کہ اے خدا تیری پکڑ سے

تیرے عذاب سے سخت ڈرتا تھا

اور میں نے یہ ترکیب کی۔ کہ تجھ سے بچنے کا سوائے اس کے کوئی ذریعہ نہیں کہ میرا ذرہ ذرہ سب جگہ پھیل جائے ساری خاک بکھر جائے یا پانی میں غرق ہو جائے۔ تفصیلی حدیث ہے۔ اُس میں درمیان میں یہ بھی ذکر ہے کہ خدا نے حکم دیا کہ پانی سے بھی اُس کے ذرات اکٹھے کئے جائیں اور خاک سے بھی ذرات اکٹھے کئے جائیں۔ اور اُس پر خدا نے فرمایا کہ تو مجھ سے اتنا ڈرتا تھا تو میں تجھے جنت بنا دوں۔

اب یہ ایسی مثالیں ہیں۔ جو خاص خدا کی رحمت کے بعض جلوؤں کو ظاہر کرنے کے لئے بتائی جاتی ہیں۔ عمومی قانون کے طور پر ایسی نہیں کہ ہر شخص کبھی کہ جو نہ کس کچھ ڈرتا ہوں خدا سے اس لئے معاف کر دیا جاؤں گا۔ خدا کی نظر ہے دلوں پر۔ اس لئے بظاہر کچھ ایسے متقی بھی ہوں گے جن کے اندر کمزوریاں ہیں لیکن اُن کے دلوں میں اپنے اعمال کے نتیجے میں خود ایک جہنم پیدا ہو چکی ہے۔ اور کچھ ایسے بد ہیں جن کو بدیاں کرتے کرتے چین نہیں ملتا اور اُن کے اندر بھی ایک جہنم ہے مگر وہ کھل من مزید کی جہنم ہے۔ اور بھی چاہیے کچھ۔ اور بھی چاہیے کچھ اور بھی چاہیے۔ وہ حسرتوں کی جہنم ہے اور یہاں یہ جہنم ہے اپنے کئے ہوئے پر ندامت کی جہنم۔ دونوں قسم کی جہنمیں تو آتی ہیں۔ تو باہر کی آنکھ کو کیا عیب کہ اندر کیا ہو رہا ہے۔ لیکن جب عمومی طور پر نیک کاموں کی طرف بلانے والا بلاتا ہے تو اُس وقت

اجتماعی رد عمل سے پتہ چلتا ہے

کہ بڑا عظیم الشان ذخیرہ تھا تقویٰ کا اس جماعت میں۔ جس کے نتیجے میں اُس نے حیرت انگیز طور پر نیکی کے کاموں میں لبیک کہا۔ اب یہ دوسرے علماء ہیں آپ اُن کو دیکھ لیں ساری دنیا میں گومتے پھرتے ہیں۔ منتیں کرتے ہیں قوم کی۔ غیرت دلاتے ہیں۔ ہمیں کہتے ہیں کہ پھر مرتد ہو کر ایک مانگتا ہے تو اُن کی جماعت دس دیتی ہے۔ ہم لاکھ مانگتے ہیں تم دس بھی نہیں دیتے۔ اور تم اتنے زیادہ ہو اور تمہیں کوئی عزت نہیں آتی۔ لیکن پھر بھی دل اُن کے لئے کھلتے نہیں ہیں۔ وہ جانتے ہیں یہ ہمارے امام بھی غیر متقی ہیں اور امام جانتے ہیں کہ ہمارے پیرو کار بھی غیر متقی ہیں۔

پس واجلنا للمتقين اھاماً میں خدا نے ہمیں یہ عظیم الشان راز سکھایا کہ جماعت کی تمنا نہ کرو۔ متقیوں کی امامت کی تمنا کرو۔ اور اگر تمہارے پیرو کار متقی ہوں گے تو تمہارے اندر ایک عظمت پیدا ہوگی تمہارے اندر ایک رعب پیدا ہوگا۔ تمہارے اندر ایک دلیری پیدا ہوگی۔ تم جرات کے ساتھ سب دنیا کو چیلنج کر سکو گے۔ آؤ اور ہمارا مقابلہ کر کے دیکھو۔ تم یقیناً شکست کھا جاؤ گے۔

پس جب میں جرات کے ساتھ اور بڑے حوصلے کے ساتھ ایسی باتیں کہتا ہوں تو اللہ پر توکل کرتے ہوئے آپ کے تقویٰ پر نظر رکھو کے ایسی باتیں کہتا ہوں۔ اور مجھے پتہ ہے کہ خدا اس معاملے میں مجھے کبھی شرمندہ نہیں کرے گا۔ اس لئے وہ لوگ جو ہمیشہ کاٹنے والی زبان استعمال کرتے ہیں یا نقص تلاش کرنے والی نظر استعمال کرتے ہیں۔ خود اپنے اوپر اگر وہ یہ کام کرنا شروع کر دیں تو یہ تقویٰ کی جنگ کا بڑا حصہ ہمارے لئے جیتا جائے گا۔ یہ بات بڑی نہیں ہے۔ آپ ظلم کریں بے شک

حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پیار کرنے والے اور حقیقی متفقینوں کا نقشہ کھینچتے ہوئے اس مضمون کو بیان فرماتے ہیں۔
 خدا سے وہی لوگ کہتے ہیں پیار جو سب کچھ ہی کہتے ہیں اور ہر شے
 اسی فکر میں رہتے ہیں روز و شب کہ راضی وہ دلدار ہوتا ہے کب
 اُسے دے چکے مال و جان بار بار ابھی خوف دل میں کہ ہیں نابکار
 ایک دفعہ نہیں۔ بار بار سب کچھ فلا کرنے کا موقع ملتا جلتا ہے۔ اور
 غم اور فکر یہ لگا ہوا ہے کہ ہم تو نابکار ہی رہے۔ کچھ نہیں کر سکے خدا کے
 لئے۔

یہ وہ تقویٰ کی تعریف ہے

پھر وہ شخص ڈالی گئی ہے۔ اور عارف باللہ کے سوا اس مضمون کو کوئی کھول
 نہیں سکتا جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حولا سے فرماتے ہیں:-
 ہر اک نیکی کی جز یہ اتنا ہے اگر یہ جز ہی سب کچھ رہے
 ابھی ایک فخر شان اولیاء ہے۔ بجز تقویٰ زیادت ان میں کیا ہے
 اولیاء کی شان بھی سمجھا دی۔ خواہ خواہ لوگ مرگوب ہو رہے ہوتے ہیں پتہ نہیں
 کیا چیز ہے۔ کیا عمدہ تجزیہ ہے۔

بجز تقویٰ زیادت ان میں کیا ہے؟

تقویٰ ہی ہے نا! ورنہ یہ نہیں ہے وہ عجیب و غریب کرشمے دکھانے والی
 طاقتیں ان میں موجود ہیں۔ مردوں کو زندہ کرنے والے یا حیرت انگیز نشان
 دنیا کو دکھانے والے۔ ان چیزوں میں کوئی حقیقت نہیں۔

بجز تقویٰ زیادت ان میں کیا ہے؟
 اگر کچھ برتری ہے تو سوائے تقویٰ کے اور کچھ نہیں ہے۔ رات اگر حکم اللہ
 اتنا کہ... کا مضمون آپ نے لکھا یا ہے۔

ہا ڈرو یا رو کہ وہ بیٹا خدا ہے اگر سوچو ہمیں دارالجزا ہے
 تقویٰ کا جو فائدہ ان ہے اُس کے نتیجے میں اگر آپ غور کرنے والے ہوں تو آپ
 کو اسی دنیا میں ساتھ ساتھ اُس کی جزاء یعنی سزا کی شکل میں جزاء ملنی
 شروع ہو جاتی ہے۔ اسی لئے اس کو دارالجزا کہتے ہیں۔

مجھے تقویٰ سے اُس نے یہ جزا دی فہمان الذی اخذ الاعادی
 کہ مجھے اس مقام پر کھرا کیا ہے۔ یہ تقویٰ کے نتیجے میں کھرا کیا ہے۔

عجب گوہر ہے جس کا نام تقویٰ مبارک وہ ہے جس کا کام تقویٰ
 سونے سے حاصل اسلام تقویٰ خدا کا عشق ہے اور حیا تقویٰ
 سہا نو بناؤ نام تقویٰ کہاں ایمان اگر ہے خام تقویٰ
 یہ دولت تو نے مجھ کو اے خدا دی فہمان الذی اخذ الاعادی

پھر فرماتے ہیں:-

وہ زمین تمہارا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکتی۔ اگر تمہارا آسمان سے پختہ تعلق ہے۔
 سب کچھ تم اپنا نقصان کرو گے تو مانے ہاتھوں سے۔ نہ دشمن کے ہاتھوں سے
 اگر تمہاری زمین عزت ساری جاتی رہے تو خدا تمہیں ایک لازوال عزت
 آسمان پر دے گا۔ سو تم اُس کو مت چھوڑو۔ اور ضرور ہے کہ تم دُکھ دینے
 جاؤ۔ اور اپنی کئی اُمیدوں سے بے نصیب کیے جاؤ۔ سو ان صورتوں سے
 تم بے خبر مت ہو۔ کیونکہ تمہارا خدا تمہیں آزمانا ہے۔ کہ
 تم اُس کی راہ میں ثابت قدم ہو یا نہیں۔ اگر تم چاہتے ہو کہ آسمان پر فرشتے
 بھی تمہاری تعریف کریں۔ تو تم ماریں کھاؤ اور خوش رہو۔ اور گالیاں سنو
 اور شکر کرو۔ اور ناکامیاں دیکھو اور بیوند مت توڑو؟

یہ وہ پیمانہ ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمارے رکھا۔

اب کیا پاکستان کی جماعت اس پیمانے پر پورا نہیں اُتر رہی؟ کتنی گالیاں
 ہیں جو ان کو دن رات دی جاتی ہیں۔ کتنے دُکھ ہیں جو ان کو پہنچائے جا
 رہے ہیں۔ کتنی کڑی تکلیفوں کی آزمائشیں ہیں جن میں وہ مبتلا کیے
 جا رہے ہیں۔ اور اس کے باوجود خدا گواہ ہے کہ انہوں نے بیوند
 نہیں توڑا۔ اور اپنے بیوند میں مضبوط سے مضبوط تر ہوتے چلے جا
 رہے ہیں۔ ایسی پیاری جماعت کے متعلق کوئی کہے اپنے ایک ذاتی
 چھوٹے سے شاہدے کے نتیجے میں کہ وہ ایک غیر متقی اور خدا سے دور اور
 ظالم اور سفاک اور منافق ہیں تو پھر دنیا میں باقی کہیں بھی کوئی حق
 کا نشان تک آپ کو دکھائی نہیں دے گا۔ فرماتے ہیں:-

تم خدا کی آخری جماعت ہو۔ سو وہ نیک عمل دکھلاؤ جو اپنے کمال میں
 انتہائی درجے پر ہو۔ ہر ایک جو تم میں سست ہو جائے گا وہ ایک گندہ
 چیز کی طرح جماعت سے باہر پھینک دیا جائے گا؟ جب خدا نے یہ ذمہ داری
 اپنے اذیر سے لی ہے۔ تو پھر بے وجہ اتنی زیادہ وہ باتیں اپنے ہاتھ میں
 لینے کی ضرورت ہوگی کہ انہیں جن کا خدا خود ذمے دار ہو چکا ہے۔
 فرماتے ہیں:- اللہ تعالیٰ نے خبر دی ہے کہ خدا تعالیٰ خود ذمہ دار ہے

جس پر اگر آپ عمل شروع کر دیں تو پھر اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ کو کوئی
 خطرہ نہیں کوئی غم نہیں۔ سب کچھ دے چکے کے بعد احساس مجر دل میں پیدا
 ہو۔ اور نیکی کے متعلق غرور اور تکبر پیدا نہ ہو۔ بلکہ خیال یہ ہو کہ ہم بہت کچھ کر
 سکتے تھے جو نہیں کر سکے۔ جس رنگ میں کر سکتے تھے اُس رنگ میں پورا نہیں
 کر سکے۔ اس قربانی کے اعلیٰ تقاضوں پر پورا نہیں اُتر سکے۔... بہت سے مضمون
 ہیں جو فرض نہیں بنتے حقیقی بن جاتے ہیں۔ اور ایک عاجز انسان جانتا ہے کہ میں
 نہیں کر سکا یہ نہیں کہ وہ مبالغے کے ساتھ یا منافقت کے ساتھ ایسی باتیں کرتا
 ہے۔ وہ بھی لوگ ہیں جو بظاہر عجز کی باتیں کرتے ہیں لیکن صاف پتہ چلتا ہے کہ
 لٹا ظنی ہے اور اس میں بھی وہ اپنی نیکی کا ڈھنڈورا پیٹتے ہیں اپنی بڑائی کا
 ہوا اظہار کر رہے ہوتے ہیں کہ ہم تو کچھ بھی نہیں اور جانتے ہیں کہ لوگ کہیں
 گئے کہ ہاں سب کچھ ہے۔ اور پھر بھی یہ کہہ رہے ہیں کہ کچھ بھی نہیں۔

لیکن جن لوگوں کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ذکر فرما رہے ہیں یہ وہ اور
 لوگ ہیں۔ یہ واقعہ جب اپنے اوپر گہری نظر ڈالنے میں ظلم کی نظر جو
 نہیں کہہ رہا ہوتا۔ تو ان کو دکھائی دینے لگتا ہے کہ وہ کچھ بھی نہیں ہیں۔
 محسوس کرنے لگتے ہیں۔ اُس کے نتیجے میں پھر دل میں بے چینی پیدا
 ہو جاتی ہے۔ جو ان کے لئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے مزید تقویٰ کے انجام کا
 موجب بنتی ہے اور پھر اللہ تعالیٰ ان کو استقامت ترقیات کی طرف اُگے
 بڑھاتا ہے فرماتے ہیں:-

لکھتے ہیں دل اپنا اُس پاک سے وہی پاک جلتے ہیں اس خاک سے
 کیسا پیارا کلام ہے۔ کہ مسیح موعود علیہ السلام اور جماعت پر ظلم کرنے والے جو
 زبانیں دراز کرتے ہیں اس ایک شعر کو سادہ سے شعر کو دیکھ لیں اگر دل میں
 ذرا سا بھی تقویٰ ہو تو یقین کریں گے کہ نہ صرف متقی بلکہ
 اعلیٰ درجے کا عارف باللہ نہ ہو یہ شعر نہیں کہہ سکتا۔

لکھتے ہیں دل اپنا اُس پاک سے وہی پاک جلتے ہیں اس خاک سے
 اور خاک میں وہ مضمون آگیا خاکساری کا۔ جب تک وہ یہاں رہتے ہیں وہ
 خاک ہی بنے رہتے ہیں۔ اور دل خدا سے لکائے رکھتے ہیں۔ اس خاک
 سے پھر پاک ہو کر اوپر جاتے ہیں اپنے رب کے حضور۔ تو اس لئے تقویٰ
 کے معیار کو تو ابھی بہت بڑھانے کی ضرورت ہے۔ یہ جتنا وقت تھوڑا
 ہوتا چلا جا رہا ہے۔ میری یہ فکر بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اپنے متعلق بھی
 اور آپ کے متعلق بھی۔ کہ ابھی ہم ان تقاضوں کو پورا نہیں کر سکے۔ اگر
 کہ دیتے تو بہت ہی عظیم الشان نتائج جو اس وقت نکل رہے ہیں ان
 سے بھی کئی گنا عظیم الشان نتائج ظاہر ہونا شروع ہو جاتے۔ حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام نے اس معجزانہ میر نظم میر بھی اور نثر میں بھی
 اتنی روشنی ڈالی ہے کہ میں نے موازنہ تو نہیں کیا لیکن میرا اندازہ ہے
 اگر احمدی محقق موازنہ کر کے دیکھیں تو گزشتہ صدیوں کے جتنے محدثین اور
 بڑے چوٹی کے علماء اکابر ہیں۔ ان کے کلام میں آپ کو اجتماعی طور پر بھی
 اتنا زور تقویٰ پر نظر نہیں آئے گا۔ پھر میری پری میں حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام کی عبارتیں آپ کا منظوم کلام آپ کی نثر آپ کے ملفوظات جس
 میں صرف تقویٰ کے اوپر زور نہیں بلکہ اُس کا ہر ایک تجزیہ کر کے ہر ایک
 سے ہر ایک خطرات سے بھی آگاہ فرمایا گیا ہے۔ اُس کے نفس تر پہلوؤں

باتیں محبت کے حقیقت سے

پاپے اقلی چاہتوں کا سلام اور غلاموں کی طرف سے جواب سلام

سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ الرحمہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا پیرا منظوم کلام جس میں دیارِ مشرقِ خاص طور پر پاکستان کے اعمیوں کے نام اپنے محبت بھرے بیانات و احساسات کی تصویر کشی کی ہے اور جو انگلستان کے جارج لارڈ سنقدہ ۲۵ تا ۲۷ جولائی ۱۹۸۶ء میں پڑھا گیا تھا ذیل میں (کالم نمبر ۲۱) میں مدنیہ قارئین کیا جا رہا ہے۔ اور ان کے ساتھ ہی پاپے آقا کے نام غلاموں کی طرف سے جو جواب سلام عرض کیا گیا ہے وہ بھی بالقابل (کالم نمبر ۲۲) میں درج کیا جا رہا ہے۔ یہی نظم محترم وقیع الزمان خان صاحب لاہور کی ہے (جو محترم حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کے داماد ہیں)۔

درد مری نظم سیدہ منیرہ ظہور صاحبہ دارالرحمت غربی راولہ کی ہے

● کیا کسی دنیوی نظام میں ایسے روحانی اور تعلیمی نخل اور ایسی جان نشاری کی مثال مل سکتی ہے۔۔۔۔۔ (قائم مقام ایڈیٹر دبدر)

مقامِ صبر و رضا سے اُن کو۔ صبا! ہمارا سلام کہنا

نہ دردِ فرقت کا نام لینا۔ نہ چشمِ تر کا پیام کہنا!
جو حال پوچھیں وہ زخمِ دل کا یہی بتانا کہ منڈل ہے
ہماری خونِ جگر کے لیے کیا تمہاری برقی نظر ہے ساقی
تمہیں ہو آبِ حیات گلشنِ نہیں سے سرسبز باغِ احد
بقضِ رب سجدیں بھری ہیں۔ بچہ ہیں آنکھیں کہ دھونڈتی ہیں
ہمارے سوا بوں کا سارا مضمون، تمہارا آنا، تمہارا جانا
وہ رک دغا جو کہ مالِ دیتی ہے اذن حق سے قضا سے برم

یہ شامِ غربت۔ یہ فکرِ ملت۔ یہ عزم و ہمت۔ یہ حق کی دعوت
خدا کی تم پر صلوة و رحمت۔ امامِ عالی مقام کہنا



(طالب دعا: وقیع الزمان۔ لاہور)

ہوائے صبح ادھر کو جانا تو اُن سے میرا سلام کہنا

ہوائے صبح ادھر کو جانا تو اُن سے میرا سلام کہنا
دلوں کی نگری ہے سونی سونی، نظر کے خالی ہیں جام کہنا
وہ جس کی نظر دلِ اک اشارہ فقیر کو بادشاہ بنا دے
تمہارا پیغام نے دیا قوم کو نیا حوصلہ، نئی جان
یہ ظلمتوں سے نہیں ہوا صبح یہ حادثوں سے نہیں پریشاں
میرے غریب الوطن مسافر، جہاں سارا تر ا وطن ہے
جوئی کی خاطر جہا ہوئے ہیں تو یہ جہا ہی ہے گوارا
یہ ابتلا بھی ہے ایک نعمت، مخالفت بھی ہے تازیانہ
ظالموں و بچائی کی زمانے میں کوئی قیمت نہیں رہی ہے

دعا کے تحفے لئے منیرہ ہے دستِ بستہ حضورِ تیرے

جو کیفیت ہے ہمارے دل کی وہ اُن سے جا کر تمام کہنا!

(طالب دعا: سیدہ منیرہ ظہور۔ راولہ)

تمہاری خاطر ہیں میرے نغمے.....

دیارِ مغرب سے جانے والو، دیارِ مشرق کے باسیوں کو
کسی غریب الوطن مسافر کی چاہتوں کا سلام کہنا
ہمارے شام و سحر کا کیا حال پوچھتے ہو کہ لمحہ لمحہ
نصیب اُن کا بنا رہے ہیں تمہارے ہی صبح و شام کہنا
تمہاری خوشیاں جھٹک رہی ہیں میرے مقدر کے زائچے میں
تمہارے خونِ جگر سے ہی میرے غم کا بھرتا ہے جسم کہنا
اگ نہیں کوئی ذات میری تمہیں تو ہو کائنات میری
تمہاری یادوں سے ہی مَعنُون ہے زیست کا انصرام کہنا
اے میرے سانسوں میں بسنے والو! اچھا جدا کب تھے مجھ سے
خدا نے باندھا ہے جو تعلق رہے گا تمام ملام کہنا
تمہاری خاطر ہیں میرے نغمے میری دعائیں تمہاری دولت
تمہارے درد و الم سے تر ہیں میرے سجود و قیام کہنا
تمہیں مٹانے کا زخم لے کر اٹھے ہیں جو خاک کے بگولے
خدا اڑا دے گا خاک اُن کی کرے گا رسوائے عام کہنا
خدا کے شیر و ہاتھیں نہیں زیبِ خوفِ جنگل کے باسیوں کا
گر جتنے آگے بڑھو کہ زیرِ نگیں کرو ہر معتام کہنا
بساطِ دنیا اُلٹ رہی ہے حسین اور پائیدار نقشتے
جہاں نو کے ابھر رہے ہیں بدل رہے نظام کہنا
کلیدِ فتح و ظفرِ تمہائی تمہیں خدا نے اب آسمان پر
نشانِ نستخ و ظفر ہے لکھا گیا تمہارے ہی نام کہنا
بڑھے چلو شاہراہِ دین میں یہ درانہ سانسوں سے
تمہارے سر پر خدا کی رحمت قدم قدم گام گام کہنا



سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی

مجالس علم و عمل

مرتبہ: محترمہ ثریا عازی صاحبہ - لندن

س۔ غیر از جماعت عورتوں کے بلانے پر قرآن خوانی کی محافل میں شریک ہونے کی ممانعت کیوں ہے؟

ج۔ فرمایا، اگر احمدی خواتین ایسی جگہوں پر جا کر غیر احمدی خواتین کے ساتھ قرآن کریم پڑھنے میں شامل نہ ہوں گی تو دیکھنے والی عورتیں یہ گمان کریں گی کہ ان لوگوں کو قرآن کریم سے محبت نہیں ہے۔ اور اس کے برعکس اگر کوئی احمدی خاتون اس اعتراض سے بچنے کے لئے ان کے ساتھ قرآن کریم پڑھنے لگتی ہے تو وہ ایسی رسم میں شامل ہو رہی ہوتی ہے جس کی سند آنحضرتؐ اور آپ کے خلفاء یا صحابہ سے نہیں ملتی۔ بلکہ عرصہ دراز گزرنے کے بعد مولویوں نے اپنی مطلب براری کی خاطر ایجاد کی ہے۔ ایسی محفلوں میں جاسے کے لئے آپ دُک خواہ کہنے بھی بہانے بنائیں، مجھے اچھی طرح معلوم ہے کہ ایسی محفلوں میں جانے والی عورتیں یا تو خود ٹھوکر کھاتی ہیں یا پھر دوسروں کے لئے باعث ٹھوکر بنتی ہیں۔ کیونکہ اگر آپ صاحب خانہ سے وضاحت بھی کر دیں تو اس میں شامل ہونے والی باقی خواتین یہ سوچتی ہیں کہ ہمارے مولوی صحیح کہتے ہیں کہ ان لوگوں کو قرآن کریم سے کوئی تعلق نہیں۔ وہ یہ تو نہیں جان سکیں گی کہ احمدی عورتیں اپنے گھروں میں روزانہ قرآن کریم کی تلاوت کرتی ہیں۔ جبکہ وہ صرف ایسی محفلوں میں ہی پڑھتی ہیں۔ ان کو تو صرف یہ ہی نظر آئے گا کہ احمدی خواتین نے قرآن کریم نہیں پڑھا۔ دوسری طرف ہو سکتا ہے کہ شرم کی وجہ سے یا اس خیال سے کہ ہمارا برا اثر نہ پڑے، احمدی عورتیں ان کے ساتھ قرآن خوانی میں شامل ہو کر ایسی رسومات کرنے والی بن جاتی ہیں جن کا کوئی شرعی جواز نہیں۔ اس لئے اگر کسی جگہ پر تمہاری دوستی ہے۔ اور تمہیں لازمی شمولیت کرنی پڑتی ہے تو صاحب خانہ سے یہ کہہ دو کہ ہم تب آئیں گی اگر آپ تمام عورتوں کو پہلے ہی یہ بتادیں کہ یہ عورت قرآن کریم سے محبت رکھتی ہے۔ اور قرآن کریم پڑھنے والی ہے۔ لیکن اپنے اصول کی وجہ سے یہاں قرآن کریم نہیں پڑھ رہی۔

فرمایا، قرآن کریم میں یہ حکم ہے کہ جو نہیں میسر ہو وہ پڑھو۔ لہذا یہ حکم کہیں بھی نہیں کہ سارے مل کر قرآن کریم ختم کر دو۔ رسم کے طور

پر کوئی چیز اسلام میں داخل کرنا جائز نہیں۔ اسلام وہی ہے جو آنحضرتؐ اور آپ کے خلفاء یا صحابہ سے ثابت ہے۔ اس طریق پر قرآن کریم ختم کرنا ہرگز ثابت نہیں۔ اس لئے جماعت احمدیہ اس کو دین کا حصہ نہیں سمجھتی۔

س۔ کیا سچ یا کسی اور مذہبی شعار سرانجام دینے کے لئے ادویات کے ذریعہ ماہواری (MENSES) کو روکنا مناسب ہے؟

ج۔ فرمایا، ذاتی طور پر میں اس میں کسی قسم کی دخل اندازی پسند نہیں کرتا۔ کیونکہ اگر ایسا کرنا ضروری ہوتا تو آنحضرتؐ کے وقت اس کا کوئی حل سوچا جاتا۔ علاوہ ازیں ایک قدرتی امر میں دخل اندازی کر کے مذہبی شعار کو سرانجام دینا اصولی طور پر غلط ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کو دونوں حالتوں کا علم تھا۔ اگر وہ چاہتا تو اس کے متعلق حکم دے سکتا تھا۔ میرے نزدیک اسلامی احکامات کو نظر انداز کرنے کی کوشش نہیں کرنی چاہیے۔ گو میں حتمی طور پر یہ تو نہیں کہہ سکتا کہ ایسا کرنا اسلام کے خلاف ہے۔ لیکن میں ذاتی طور پر اس کے خلاف ہوں۔

فرمایا، طبی لحاظ سے بھی عورتوں کے اس نیچرل سائیکل میں مصنوعی طور پر دخل اندازی کرنے سے اس قدرتی نظام کو نقصان پہنچنے کا احتمال رہتا ہے۔ گو اس وقت میرے لئے یہ ممکن نہیں کہ میں اس نقصان کی نشاندہی کر سکوں۔ لیکن ایک بات میں یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ جس کسی نے بھی ایسا کرنے کی کوشش کی اس نے بعد میں تکلیف ضرور اٹھانی ہے۔

بومیو پیٹک کے ذریعے علاج کرنے کے دوران مجھے عورتوں کی بیماری کی جڑیں ہمیشہ ماضی میں ملیں۔ کسی نہ کسی مقام پر علاج اور دواؤں کے ذریعے اس ناریل آرڈر میں دخل اندازی کی گئی اور یہ دخل اندازی ہمیشہ کے لئے اپنے نشانات پیچھے چھوڑ گئی۔

(جلس عرفان اردو برائے خواتین - محمود ال لندن - ۲۰ جولائی ۱۹۸۶ء)

س۔ حضرت مسیح موعودؑ کو آخری نبی کیوں نہیں کہا جاسکتا؟

ج۔ فرمایا، کسی کو کیا علم ہے کہ بعد میں

کیا ہونے والا ہے؟ آخری کی اصطلاح تو نامحدود ہے۔ ہم آنحضرتؐ کو آخری صاحب شریعت اور صاحب امر نبی مانتے ہیں۔ اور اس بات کی وضاحت اللہ تعالیٰ نے کر دی ہے کہ اب کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا جس کا امر نیا ہو یا جس کی شریعت قیامت تک چلے۔ آنحضرتؐ کی شریعت کے تابع حضرت مسیح موعودؑ تشریف لائے۔ اب اس کے بعد اگر خدا کسی کو بھیجتا چاہے گا تو اس کا راستہ کون روک سکتا ہے۔ زیادہ سے زیادہ ہم یہ کہہ سکتے ہیں اور یہی موقف درست ہے کہ جو بھی آئے گا وہ یقیناً انزل الیک کے تابع ہو کر آئے گا۔ یعنی ہر اس شخص کی جس کی آنحضرتؐ نے اطلاع دی ہو ہم اس کے غلام ہیں۔ اس سے باہر نہیں جاسکتے۔ اگر آنحضرتؐ پر وحی آئی ہو اور اس میں کسی نے داسے کا ذکر کیا اور آپ نے اس پر ایمان لانا ضروری قرار دیا ہو تو ہم ضرور مابین گئے۔ کیونکہ وہ بھی انزل الیک میں شامل ہو گیا۔ حضرت مسیح موعودؑ کے متعلق ہمارا موقف یہی ہے کہ ہم یہ ثابت کریں کہ آپ آنحضرتؐ کی پیشگوئیوں کے مطابق آئے ہیں۔ لیکن اس کے بعد ہمارے علم کے مطابق ایسی کوئی پیشگوئی نظر نہیں آتی جس میں کسی اور کو امتی نبی کا لقب دیا گیا ہو۔ علماء امتی کا نسباً بنی اسرائیل کا فیض تو جاری رہے گا۔ لیکن کسی خاص نبی کے متعلق نہیں۔

فرمایا، ہو سکتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ آئندہ کسی کو بھیجے تو اس کی سچائی کے دلائل بھی اس کو خود ہی سمجھائے اور اس کو خود ان باتوں کا علم دے۔ لہذا اس قسم کے نستودوں سے آنے والوں کی راہیں روکتا درست امر نہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ کو آخری نبی ہم اس لئے نہیں کہہ سکتے کہ وہ آنحضرتؐ کی ذیلی آتے ہیں۔ اس لئے سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ جو نبی کسی صاحب شریعت اور صاحب امر نبی کی ذیلی میں داخل ہو اور اس کا امتی ہو، اس کا آزادانہ دعویٰ نبوت ختم ہو جاتا ہے۔ اسی وضاحت کی خاطر حضرت مسیح موعودؑ کو بار بار لکھنا پڑا اور اس کی تشریح کرنی پڑی جس کا اب بیخانی غلط فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ یہی تو وہ امر تھا جو آپؐ لکھا رہے تھے کہ ایک پہلو سے میں نبی ہوں اور دوسرے پہلو سے میں نبی نہیں ہوں۔ کیونکہ جب میں آنحضرتؐ میں مدغم ہو گیا، میرا ایک ذرہ بھی آپ کی شریعت اور آپ کے امر سے باہر نہیں جاتا۔ جو کچھ پایا آپ کے طفیل پایا۔ اس لئے جب مجھے علیحدہ کر دے تو

آپ کی آخری جملہ ہوا ہے گا۔ اور ایک الگ ذیلی مشرور ہو جائے گی۔ لہذا اس وضاحت کے دوران آپ کی ایسی تحریرات اور عبارات بھی ملتی ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ آپ نے اتنا ہی کافی ہے کہ آنحضرتؐ آخری صاحب شریعت اور آخری صاحب امر نبی ہیں۔

فرمایا، اب میں ان دونوں کا فرق بیان کرنا ہوں۔ آج کل کے علماء غلطی سے تاریخ کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ جو بالکل غلط ہے۔ گزشتہ تمام فقہاء اربعہ اور دوسرے چوتھی کے بزرگ فقہاء متفقہ طور پر یہ موقف رکھتے تھے کہ تاریخ نڈا ہے۔ اور تاریخ نبی نہیں ہوا کرتا۔ شریعت خدا سے چھوٹی ہے۔ اس لئے یہ کہا جاتا ہے کہ شریعت کے لحاظ سے آنحضرتؐ آخری نبی ہیں۔ دوسرا پہلو آپ کے صاحب امر ہونے کا ہے۔ اللہ تعالیٰ جس نے شریعت نازل کی، آپ کے متعلق فرمایا کہ آپ کا حکم ماننا بھی ضروری ہے۔ اس کے بغیر کوئی چارہ کار نہیں۔ یعنی من یطیع اللہ والرسول فرمایا۔ اگر صرف شریعت اور کتاب پر عمل کرنے کی ضرورت ہوتی تو الرسول نہ کہا جاتا۔ اللہ تعالیٰ کو یہ کہنے کی ضرورت نہ پڑتی۔ اور صرف ایک دفع ہی نہیں بار بار اس بات کی تاکید کی کہ صرف شریعت کے لحاظ سے نہیں بلکہ شریعت کی حدود کے اندر یہ نبی جو آپ کے حکم دست وہ نہیں ماننا پڑے گا۔ اللہ تعالیٰ کے اس وضاحتی بیان کے بعد آپ کا حکم بھی قیامت تک چلے گا۔ اور آئندہ کوئی غیر قریشی نبی بھی آپ کے حکم کو یہ کہہ کر ٹال نہیں سکتا کہ نبی شریعت کے اندر ہوں۔ شریعت تو جاری ہے لیکن اس کا غلام حصہ ختم کر رہا ہوں۔ اس لئے ہمیں بات کو زیادہ واضح کرنے کے لئے یہ کہنا چاہیے کہ آنحضرتؐ آخری صاحب شریعت اور آخری صاحب امر نبی ہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ تو اس قدر بار بار ہیں تھے کہ ایک دفعہ پر ایک صاحب نے دریافت کیا کہ آپ تمہارا کوئی منع کیوں نہیں فرمادیتے۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ جو بات رسول اکرم نے منع نہیں فرمائی میں اسے کس طرح منع کر سکتا ہوں۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ سو فیصدی یہ احتیاط فرماتے کہ کسی قیمت پر بھی آنحضرتؐ کے ارشادات سے باہر نہ جائیں۔ آپ نے جب جواب دیا تو اس سے آپ کی مراد یہ تھی کہ قرآن کریم میں جو حکم کی تعریف ہے اس میں اگر رسول اکرم نے کوئی بات داخل نہیں کی تو میں بھی اس کو داخل نہیں کر سکتا۔ کیونکہ میں اس کا مجاز نہیں ہوں۔ میں ان معنوں میں آخری نبی آنحضرتؐ ہی ہوں اور چونکہ نبی کے لئے امر بھی ہوتا ہے اس لئے حضرت مسیح موعودؑ امر کے لحاظ سے بھی آنحضرتؐ کے تابع اور آپ کے امر کی چار دیواری کے اندر محدود ہیں۔ اس لئے ہم انہیں الگ نبی نہیں کہہ سکتے۔

فرمایا، دوسری وجہ آپ کو آخری نہ کہنے کی وہ ہے جو میں پہلے بھی لکھا تھا کہ چوکا ہوں۔

مجالس سلم و عرفان بقیہ صفحہ (۱۰)

میں میرا یہ حق نہیں کہ میں اپنے بھائی کو روک سکوں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ ہم نے یوسفؑ کے لئے خود ترکیب کی درندہ تو کچھ بھی نہ کر سکتا تھا۔ اسی طرح کیا حضرت موسیٰؑ نے نوکری کی قسم یا نہیں؟

(۱۲)۔ آنحضرتؐ کے لئے قرآن کریم میں لفظ اُمّی آتا ہے۔ کیا کسی اور نبی کے متعلق بھی ایسا لفظ موجود ہے۔ ایک طرف تو یہ لوگ فخر سے کہتے ہیں کہ اُمّی نبی صرف آنحضرتؐ ہی تھے اور دوسری طرف باقی تمام انبیاءؑ کو بھی اسی زمرہ میں شامل کر رہے ہیں۔ اگر ہمارے نبی ہی اُمّی تھے تو پھر آنحضرتؐ کی کیا خاص شان ہوئی۔ اس لئے دونوں اعتراضات غلط ہیں۔ اللہ تعالیٰ دوسرے انبیاء کے متعلق فرماتا ہے کہ وہ تو رات میں سے پڑھ کر لوگوں کو سنانے لگے۔ بنی اسرائیل کے تمام انبیاء پڑھنے لکھتے تھے۔ حضرت موسیٰؑ تو اللہ تعالیٰ کے احکامات کو تختیوں پر لکھ کر لائے تھے۔ دراصل ہمارے غیر از جماعت بھائی جو کہنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ مذہب کا علم نبی براہ راست خدا تعالیٰ سے حاصل کرتے ہیں نہ کہ دنیاوی ذرائع سے اسی لئے حضرت مسیح موعودؑ کے لئے الہامی کا لفظ استعمال کیا گیا ہے جس کا مطلب خدا تعالیٰ سے ہدایت پانے والے کے ہیں۔ باقی انبیاء کے متعلق بھی قرآن کریم میں آتا ہے کہ وہ ہمارے امر سے ہدایت دیتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کا رہنمائی اور ہدایت کے بغیر وہ دنیا کو ہدایت نہیں دے سکتے۔ ہر نبی دینی ہدایت اللہ تعالیٰ سے حاصل کرتا ہے اور دنیاوی مصلحتوں سے دنیا سے ہی سیکھتا ہے۔ قرآن کریم میں ایسا کوئی بیان بلکہ ہلکا سا اشارہ بھی موجود نہیں کہ دنیاوی تعلیم نبی حاصل نہیں کر سکتا۔

۱۰۔ مجلس عرفان بیکم اگست ۱۹۸۶ء

ہم ان شرائط کے ساتھ بھی حضرت مسیح موعودؑ کو آخری نبی اس لئے نہیں کہہ سکتے کیونکہ اگر ہم آخری نبی کہیں گے تو دراصل ہم یہ کہہ رہے ہوں گے کہ ہم کو یا عالم الغیب ہیں اور ہمارے نزدیک حضرت مسیح موعودؑ کے بعد اللہ تعالیٰ اب کسی کو مبعوث نہیں کر سکتا اس صورت میں من یطع اللہ والمرسول کی آیت کریمہ کہاں جائے گی جو کہ نبوت کو جاری ثابت کرتی ہے۔ اس لئے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ آیت تو جاری ہے۔ آگے خدا تعالیٰ کی مرضی ہے کہ کسی اور کو بھیجے یا نہ بھیجے۔

۱۱۔ حضرت مسیح موعودؑ نے دنیاوی تعلیم حاصل کی اور ملازمت بھی کی جبکہ کسی دوسرے نبی نے ایسا نہیں کیا۔ (مشراف جماعت دوستوں کا اعتراض)

۱۲۔ فرمایا۔ ان کے پاس اس بات کی کیا سند ہے کہ انبیاء کرام میں سے کسی نے نوکری نہیں کی اور وہ سب کے سب اکہ پڑوہ نہیں سکتے تھے۔ کیا وہ قرآن کریم یا کسی اور الہامی کتاب میں سے اس بیان کے حق میں کوئی دلیل پیش کر سکتے ہیں کیونکہ ہمارے نزدیک کوئی ایسا بیان قابل قبول نہیں جس کا ثبوت قرآن کریم یا احادیث نبویہ سے نہ دیا جا سکے۔ یہ ایک بنیادی اصول ہے۔ اگر جماعت کے افراد اس اصول کو سمجھ جائیں تو بہت سی پریشانیوں سے بچنے کے لئے چھٹکارا ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم نے یہ طریق خود سکھایا ہے فرمایا تھا تو اجرھا نکرہ۔

۱۳۔ قسم کے اعتراضات کا اگر جواب دینا شروع کر دیا جائے تو اس قسم کی صورت حال پیدا ہو جائے گی جس سے دنیا ممکن نہیں۔ لہذا قرآن کریم نے ایک اصولی بات سکھادی ہے۔ اس لئے قرآن کریم کے الفاظ میں ہی ایسی بات کہنیوالے سے نبوت مانیں۔ کیونکہ جو کوئی بات کرتا ہے اسے ثابت کرنا بھی ایسے شخص پر واجب ہے۔ فرمایا۔ اب میں اس کا تعصبی جواب دیتا ہوں۔

۱۴۔ کیا ایسے لوگ حضرت یوسفؑ کو نبی نہیں مانتے کیونکہ آپ نے فرعون مصر کے پاس نوکری کی تھی بلکہ خود فائدہ کھائی تھی کہ مجھے وزیر خزانہ مقرر کر دیا جائے اور آپ کے کہنے پر آپ کو انچارج بنا دیا گیا۔ آپ کے اختیارات اتنے محدود تھے اور وہاں کے قوانین کے آپ اس قدر پابند تھے کہ آپ خود فرماتے ہیں کہ دین الملک

آپ کی طرف سے سیرت النبی پر شائع ہونے والے دونوں شمارے موصول ہوئے۔ جن کا اللہ احسن الجزاء یہ بڑی اچھی اور مفید کوشش ہے۔ اللہ تعالیٰ اس میں برکت ڈالے اور اس سے مفید نتائج پیدا فرمائے۔

۱۵۔ ڈنمارک کے مشنری انچارج محترم مسعود احمد صاحب مبشر۔ سیٹ کا آرڈر بھجواتے ہوئے رقم طراز ہیں۔

۱۶۔ کتاب بہت خوبصورت تیار ہوئی ہے تاہم جلد بندی اور صفحات کی حاشیہ کی سیٹنگ کے لحاظ سے ابھی بہتر کرنے کی گنجائش ہے۔

۱۷۔ حیدرآباد دکن سے محترم بشیر الدین الہ دین صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

۱۸۔ آپ کی کتاب سیرت النبیؐ سیرت علیؑ و شان خاتم الانبیاءؑ علی پڑھ کر بہت خوشی ہوئی کہ اعلیٰ کاغذ پر اعلیٰ کتابت کی گئی ہے اور اس کا کور بھی شاندار رکھا گیا۔ اور جو تجویز شمس مہینوں کی شائع کرنے کی آپ کے دماغ میں آئی تھی وہ دل سے آپ کو مبارک باد دیتا ہوں اللہ تعالیٰ آپ کو بہتر سے بہتر خدمت کی توفیق دے۔ آمین۔

۱۹۔ محترم مولوی محمد صاحب تیما پوری مبلغ سلسلہ تحریر فرماتے ہیں۔

۲۰۔ آپ کی طرف سے شان خاتم الانبیاء دسیرت کا جو پروگرام چلا ہے وہ تبلیغی نقطہ نظر سے بہت مفید ثابت ہو رہا ہے۔ ماہ فروری ۱۹۸۷ء میں جو تبلیغ کے عنوان سے شائع ہوا ہے اس کی مزید بیس کاپیاں بھجوا دیں مشکور ہوں گا۔

۲۱۔ محترم ایم نثار احمد صاحب مورب (کرناٹک) سے رقم طراز ہیں۔

۲۲۔ انصار اللہ مرکز یہ کی طرف سے شائع کردہ کتاب شان خاتم الانبیاء ایک بہت مفید کارنامہ ہے۔ یہ حضرت کی شان میں بے انتہا و خراج عقیدت پیش کرتی ہے۔ یہ تبلیغی میدان میں نثر ثابت ہوگی انشاء اللہ۔ ہمیں اس کی پانچ کاپیاں مل گئی ہیں جو کم ہیں یہ وہ کم مزید کاپیاں ارسال کر دیں۔

۲۳۔ بلاری (بہار) سے محترم منظور احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

۲۴۔ سیرۃ النبیؐ سیرت کا اجراء بہت ہی با برکت ہے اس سے خدام و اطفال اور نجات میں معلومات میں اضافہ کے ساتھ روحانی جلا بھی ہوگی۔

۲۵۔ شاہ جہا پور ریوی (پ) سے محترم ڈاکٹر ترقی محمد صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

۲۶۔ محترم اللہ۔ کتاب ماشاء اللہ بہت ہی عمدہ اور بہت ہی دیدہ زیب ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اور ہم سب کو خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

۲۷۔ اردو (ریوی) سے محترم علاؤ الدین صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

۲۸۔ جزیری تمارج کے ایڈیشن کے ۱۰-۱۱ رسالے موصول ہوئے مزید پانچ کی ضرورت ہے آئندہ پندرہ کی تعداد میں ضرور ارسال فرمادیں جن میں ہر ایک کو یہ دیکھ جائیں گے وہ غیر احمدی ہیں۔ بڑے وثوق سے انہوں نے اس شہری میں حقد لیا ہے۔۔۔۔۔ جن لوگوں کو مولوی صاحبان یہ بتانے تھے کہ میرزا صاحب حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بہت کمتر جانتے ہیں ان دستوں نے پڑھ کر یہ تذکرہ کیا کہ ہم تو اور کچھ سنتے تھے۔ مگر یہ بات تو بالکل غلط نکلی۔

۲۹۔ جی ہاں! یہی خدشہ ہے مولوی صاحبان کو کہ جس دن بھی یہ لوگ احمدیوں کے قریب جائیں گے اور اندر گھس کر دیکھیں گے کہ احمدیوں کا اور خدا بھجوانا سب کچھ اسلام ہے تو ہمارے جوٹ کا پھل کھل جائے گا۔

۳۰۔ پس ضرورت ہے کہ احباب جماعت اس سلسلہ اشاعت سے جہاں خود بھی بھر پور استفادہ فرمائیں وہاں زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کے ہاتھوں میں یہ رسالے پہنچائیں۔ اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کی اشاعت میں حصہ لے کر قراب دارین حاصل کریں۔

۳۱۔ بعض غیر احباب نے ایک ایک رسالہ کی اشاعت کے اخراجات مبلغ تین ہزار روپے اپنی گریہ سے ادا کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے۔ لیکن مزید توجہ کی ضرورت ہے۔

۳۲۔ قسریاً تمام جماعتوں میں یہ رسالے بھجوائے جا رہے ہیں۔ لیکن کم جماعتوں سے ابھی تک رسیدگی یا رقم کے بارے میں کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اس لئے گزارش ہے کہ ساتھ کے ساتھ رسیدگی کا اطلاع بھجواتے ہیں۔ نیز رقم بھی جلد بھجوانے کا انتظام فرمادیں۔ فی رسالہ پورا اور بارہ رسالوں پر مشتمل سیٹ کی قیمت صرف ۱۵ روپے مع ڈاک شرح رہی گئی ہے۔

درخواست دعا

محترم ریاض العلی صاحب بہن محترم عبدالسلام صاحب آف سولیکر بہار کانی دنوں سے بیمار تھے۔ پٹنہ میں دن کا پیٹ نہ آ پرنیشن ہوا جو کامیاب رہا۔ کمزور کا بہت ہے۔ احباب جماعت سے موصوف کی کاملی صحت پانے کے لیے دعا کی درخواست ہے

خانکارہ۔ سید البشیر احمد پٹنہ

افضل الذکر لا اله الا الله

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب، یادگار شوپمینی ۶/۵/۳۱ لور چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۶۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

الخبیر کلہ فی القرآن

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔

(الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE:- 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

جان و سن قرآن نور جان ہر سال ہے، قمر ہے چاند اور سون کا ہمارا چاند قرآن ہے

راچوری الیکٹریکل

RAICHURI ELECTRICALS
(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCT.

PLOT NO. 6, GROUND FLOOR

OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTE FACTORY

ANDHERI (EAST)

PHONES { OFFICE - 6348179 }
{ RESI. - 629389 } BOMBAY - 400099.

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے زیورات بنوانے اور خریدنے کے لئے تشریف لائیں

الروف جیولرز

۱۶ نور شید کلاتھ مارکیٹ، چیدری، شمالی ناظم آباد، کراچی
(فون نمبر: ۶۱۷۰۶۹)

مسندگان مختار

بیکہ کی توسیع اشاعت اور خریداران و مشتملین سے ان کے واجبات کی بروقت وصولی و حساب نہی کے لئے مندرجہ ذیل اجاب کو اخبار بیکہ کے نمائندے نامزد کیا گیا ہے۔ متعلقہ جاعتوں کے خریداران اور مشتملین و معارضین خاص سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ کے نمائندے سے کما حقہ مخلصانہ تعاون فرمائیں۔ فجزا ہر اللہ تعالیٰ خیراً۔

- (۱) - مکرم نصیر احمد صاحب بائی
- (۲) - مکرم نصیر احمد صاحب خورشید
- (۳) - فیروز احمد خان صاحب
- (۴) - سید طاہر احمد صاحب کلیم ایم۔ اے
- (۵) - میر احمد شرف صاحب
- (۶) - محمود احمد صاحب بابو

منیجر بغت روزہ بدھما قادیان

تقاریب ثنائی و رخصتانہ

① مورخہ ۲۵ جنوری ۱۹۸۷ء کو سی۔ ایم۔ ڈی۔ اے ہال کلکتہ میں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان نے عزیزہ بشری سلیمان بنت مکرم میاں محمد رفیع صاحب نیشنل ٹیچنگ کالج عزیزان احمد صاحبی سلمہ، ابن مکرم سیٹھ بشیر احمد صاحب بیٹی مالک اولڈ پنجاب سائیکل دکن امین آباد لکھنؤ کے ساتھ مبلغ ایک لاکھ روپیہ حق مہر پر پڑھا۔ ازاں بعد بچی کا رخصتانہ عمل میں آیا۔ مکرم میاں محمد رفیع صاحب نے اس خوشی میں بطور شکرانہ پانچ سو روپے اعانت بدھما میں ادا کئے ہیں۔ فجزا ہر اللہ تعالیٰ خیراً۔

② مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۸۷ء کو مکرم مولیٰ سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ کلکتہ نے عزیزہ شاہدہ فوزیہ سلیمان بنت مکرم نصیر احمد صاحب بائی کا نکاح عزیز ہارون احمد صاحب سلمہ ابن مکرم میاں محمد بشیر صاحب سہگل مرحوم کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپیہ حق مہر پر پڑھا جس کے بعد رخصتانہ کی تقریب عمل میں آئی۔ عزیز ہارون احمد صاحب سلمہ کے بڑے بھائی مکرم محمد شفیع صاحب سہگل نے اس خوشی میں بطور شکرانہ پانچ سو روپے اعانت بدھما میں ادا کئے ہیں۔ فجزا ہر اللہ تعالیٰ خیراً۔

تاریخ بدھما سے ہر دو رشتوں کے ہر جہت سے بابرکت اور شہرت ثمرات حسنہ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

درخواست دعا: خاکسار کی والدہ محترمہ گروہ کی تکلیف سے سخت بیمار ہیں ایک گروہ بالکل ماورف ہو چکا ہے جبکہ گروہ کا صرف میں فیصد حصہ کام کر رہا ہے موصوفی کامل و عاجل شفا یابی کے لئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (خاکسار، سید تنویر احمد شیر قانوی صاحب انجمن احمدیہ قادیان)

ارشاد باری تعالیٰ:-

وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ
مُحَمَّدٌ تَوْصِفُ رُسُلًا هِيَ مِنْ قَبْلِهِ سَبَّ ابْنَاءَ كُرَيْشٍ كَيْفَ هِيَ.

(طالب دعا)

AUTOWINGS,

13 - SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004

{ 76360

PHONES { 74350

سہگل
الووس

يَنْصُرْكَ رَبُّكَ وَتُؤَيِّدُ اِيْعَمُوكَ السَّمَاوَاتُ

(الہام حضرت مسیح و عروہ علیہ السلام)

پیشکش { گرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادر سس سٹاکسٹ جیون ڈریسٹر۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۵۶۱۰۰ (آڈیسہ) پر وپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر۔ 294

”میری سرشت میں پاکامی کا نمبر ہے!“

(ارشاد حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہؑ)

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX
J.C. ROAD, BANGALORE - 560002.
PHONE NO. 228666.

محتاج و عا۔ اقبال چھاپا پریس برادران ہے۔ این روڈ لائنز۔ اینڈ ہے۔ این انٹرپرائسز۔

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ (ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تالی)

احمد الیکٹرانکس، گڈ لک الیکٹرانکس
کورٹ روڈ۔ اسلام آباد کئیو، انڈیا سٹیٹ روڈ۔ اسلام آباد کئیو

ایمپائر ریڈیو۔ فیس وکس۔ اور ٹیٹا ٹیکس اور سلائی مشین کی سیل آرڈرز

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
● بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تعمیر۔
● عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کسو، نہ خود تمہاری سے ان کی تذلیل۔
● ایسا ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔
(کشتی نوح)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
6 - ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRAM - MOOSA RAZA } BANGALORE - 560002.
PHONE - 605558

پندرہویں صدی ہجری، غلبہ اسلام کی صدی ہے! (حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تالی) پیشکش

SAABA Traders
WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS
SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD - 500002.
PHONE NO. 522860.

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۱) فون نمبر۔ 42916

ایلیڈ پروڈکٹس، سپلائرز۔ کرسٹڈون۔ بون میل۔ بون سینیول اور مارن ہوس وغیرہ (پتہ) نمبر ۲/۴/۲۴۰ عقب کچی گورہ ریاست تیلشن۔ حیدرآباد ۲۴ (آندھرا پریش)

”ہمارا بہشت ہمارا حُدا ہے“

(کشتی نوح)



CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں۔ آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب برٹیش ہوائی جہاز تینر بریڈ پلاسٹک اور کپڑوں کے چھوٹے